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Das Gelernte aus der 6. Klasse anwenden und überprüfen: 
Groß- und Kleinschreibung üben
 1 
Entscheidet, ob die fett gedruckten Wörter groß- oder kleingeschrieben werden.
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18.000 Newton Bisskraft: Rekordverdächtig 

Der (W/w)__eiße H/hai (1) gilt als eines der (G/g)__efährlichsten (2) und (I/i)__ntelligentesten (3) Raubtiere der Welt. Wie Computersimulationen bewiesen haben, hat der (W/w)__eiße H/hai (4) 
mit einer Bisskraft von über 18.000 Newton die höchste Bisskraft aller Tiere. Die faszinierenden Knorpelfische können außerdem nicht wirklich schlafen, sie sind sowohl am (T/t)__ag (5) 
als auch (N/n)__achts (6) aktiv. Doch obwohl der Hai am Ende der Nahrungskette steht und es ihn 
seit Millionen von Jahren gibt, ist er (H/h)__eutzutage (7) vom (A/a)__ussterben (8) bedroht. Sein gefährlichster Feind ist der Mensch. Zum Feindbild des (W/w)__eißen (H/h)__ais (9) haben Filme beigetragen, unter anderem der gleichnamige Thriller „Der (W/w)__eiße Hai“ (10) von Steven Spielberg. Das Werk zählt zu den erfolgreichsten Filmen aller Zeiten. Noch Wochen nach der Premiere waren meterlange Schlangen vor den Kinokassen nichts (U/u)__ngewöhnliches (11), sondern etwas (A/a)__lltägliches (12). 

Den berüchtigten „Killerhai“, wie er in Filmen oft dargestellt wird, gibt es nicht. Angriffe auf Schwimmer, Taucher oder Surfer sind äußerst seltene Unfälle. Die Wahrscheinlichkeit, vom Blitz getroffen zu werden, ist höher als die Gefahr, beim (B/b)__aden (13) oder (S/s)__urfen (14) von einem Hai angegriffen zu werden. Haie sind ausgesprochen soziale und intelligente Tiere. Nicht umsonst rufen viele Umweltschutzorganisationen zum Schutz dieser faszinierenden Tiere auf.
Fakten u. a. entnommen aus: Weißer Hai. Unter: http://de.wikipedia.org/wiki/Wei%C3%9Fer_Hai (abgerufen am 18.11.2012).
 2 
Begründet jeweils die Groß- oder Kleinschreibung der hervorgehobenen Wörter aus Aufgabe 1.
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