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Annabel Poburski: Zusammenfassung von „Ben liebt Anna“ 
In der Erzählung „Ben liebt Anna“, geschrieben von Peter Härtling, geht es um die Liebe zwischen den Kindern Ben und Anna.

Benjamin ist neun Jahre alt und geht in die vierte Klasse der Grundschule. Zu Beginn des Schuljahres bekommt die Klasse eine neue Mitschülerin: Anna. Anna stammt aus Polen und ist in einer ärmlichen Familie aufgewachsen.

Die Mitschüler finden sie komisch und grenzen sie bewusst aus. Auch Ben will mit ihr nichts zu tun haben, nur ihr trauriger Blick fasziniert ihn. Auf dem Schulhof wirft Ben ihr einen Ball an den Kopf, das tut ihm in der nächsten Sekunde jedoch furchtbar leid. Seitdem muss er immerzu an Anna denken. Als er seinen großen Bruder, den 13-jährigen Holger, fragt, wie sich das anfühlt, wenn man verliebt ist, wird Ben nur ausgelacht. Als seine Eltern davon erfahren, wollen sie mehr von Anna wissen.

Inzwischen mag auch Bens Freund Bernhard Anna, was Ben gar nicht gerne hört. Deshalb beschließt er, ihm einen Streich zu spielen. Bernhard wird von der ganzen Klasse ausgelacht. Der Klassenlehrer, Herr Seibmann, glaubt zu ahnen, was in Ben vorgeht.

Eines Tages folgt Ben Anna bis nach Hause und findet heraus, dass sie mit ihren Eltern und ihren sechs Geschwistern in einer kleinen Zwei-Zimmer-Wohnung lebt. Obwohl Ben kein guter Sportler ist, versucht er Anna beim Fußballspielen zu imponieren. Alle lachen ihn aus und es verletzt ihn zu sehen, dass auch Anna lacht. Er schreibt ihr das in einem Brief und fragt dann, ob sie mit ihm gehen will.

Auf den Brief bekommt er keine Antwort. Um sich abzulenken, verabredet Ben sich wieder mit Bernhard. Obwohl sie viel Spaß miteinander haben, geht ihm Anna nicht aus dem Kopf. Irgendwann schreibt Anna zurück und lädt ihn zu sich nach Hause ein. Ben fühlt sich herzlich aufgenommen in der Familie und das, obwohl es ganz anders ist als bei ihm zu Hause. Am Ende des Tages gibt Ben ihr einen flüchtigen Kuss auf den Mund. Die beiden verbringen viele gemeinsame Tage in den Ferien.

Nach den Ferien wissen alle in der Klasse, dass Ben in Anna verliebt ist, und alle machen sich über ihn lustig. Doch Herr Seibmann stellt klar, dass auch Anna Ben liebe, denn zur Liebe gehören immer zwei.

Ben liegt tagelang mit einer schweren Grippe im Bett und als er wieder zur Schule gehen kann, erfährt er, dass Anna wegziehen muss, da ihr Vater weit entfernt eine Arbeit gefunden hat. Es wird ein großer Abschied gefeiert, der Abschied zwischen Anna und Ben hingegen ist nur ganz kurz. Ben weiß, dass er Anna lieb hat, und bleibt traurig zurück.

Quelle: http://www.inhaltsangabe-verzeichnis.de/Peter-Haertling/Ben-liebt-Anna/ (aufgerufen am 18.2.2013).

 1 
Lies den Text und beurteile die Zusammenfassung.

 2 
Würdest du gerne das ganze Buch von Peter Härtling lesen wollen? Gehe in deiner Begründung darauf ein, was dir an Büchern allgemein wichtig ist.
 3 
Nenne sechs Aspekte, auf die du bei einer Buchvorstellung eingehen solltest.

 4 
Zusatzaufgabe:

„Auf dem Schulhof wirft Ben ihr einen Ball an den Kopf, das tut ihm in der nächsten Sekunde jedoch furchtbar leid.“ – Erläutere, wie man diese Szene filmisch umsetzen könnte. Nenne mögliche Kameraeinstellungen.
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