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Maya – ein ewiges Rätsel 
Viele Mythen ranken sich um die Maya, die einst die am höchsten entwickelte Kultur auf den amerikanischen Kontinenten besaßen. Und die dann scheinbar plötzlich verschwanden. Geblieben sind viele rätselhafte Schriftzeichen auf zahlreichen Prachtbauten, die heute Touristen aus aller Welt anlocken und faszinieren. Doch noch immer liegen viele Aspekte dieser rätselhaften Kultur im Dunkeln.

Die Kultur der Maya konzentriert sich um die Halbinsel Yucatán im Golf von Mexiko. Das gesamte Gebiet der Maya verteilt sich heute auf fünf Länder. Neben Mexiko sind es Guatemala Belize Honduras und El Salvador. Die Fläche des einstigen Maya-Reiches das aus rund 50 Kleinstaaten bestand ist in etwa vergleichbar mit der Größe Deutschlands.

Bis heute gibt es mehr Theorien als wirkliches Wissen über das Leben der Maya. Warum sie sich ausgerechnet im tropischen Klima Yucatáns angesiedelt haben, ist genauso rätselhaft wie ihr späteres Verschwinden. Um 600 nach Christus bauten sie auf Yucatán gigantische Städte, die sie dann wenige hundert Jahre später nach und nach aufgaben. Und die dann vom Dschungel überwuchert wurden, bis sie von Forschern Jahrhunderte später wiederentdeckt wurden. Noch immer entdecken Forscher neue Städte. Diese werden mit finanzieller Unterstützung aus dem Ausland, unter anderem auch aus Deutschland, freigelegt und vor dem weiteren Verfall bewahrt.

Quelle: http://www.planet-wissen.de/politik_geschichte/voelker/maya/index.jsp (aufgerufen am 5.3.2013, leicht verändert).

 1 
Im ersten Absatz finden sich zwei Relativsätze. Schreibe diese Sätze mit ihrem Bezugswort heraus.

 2 
Lies den Text. Schreibe den zweiten Absatz ab und setzte die fehlenden Satzzeichen.

 3 
Ermittle und bestimme in den folgenden Sätzen die Satzglieder.

a)
Noch immer entdecken Forscher neue Städte.

b)
Das gesamte Gebiet der Maya verteilt sich heute auf fünf Länder.

 4 
Bestimme in den folgenden Gefügen die Attribute. 

a)
Touristen aus aller Welt

b)
im tropischen Klima Yucatáns
c)
mehr Theorien als wirkliches Wissen über das Leben der Maya

 5 
Vergleiche die Verwendung der beiden markierten Wörter und erkläre den Unterschied.

Bis heute gibt es mehr Theorien als wirkliches Wissen über das Leben der Maya. – Und die dann vom Dschungel überwuchert wurden, bis sie von Forschern Jahrhunderte später wiederentdeckt wurden.

 6 
Erkläre an einem Beispiel deiner Wahl aus dem Text, was man unter einem „Prädikativ“ versteht.
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