Geheimcode Beschreibung

Mit den beiden Geheimcode-Online-Links können die Buchstaben des Kodier-Alphabets beliebig gemischt werden. Dadurch wird der Versuch der Entschlüsselung schwieriger. Man muss jetzt die Häufigkeitsverteilung der Buchstaben in der verwendeten Sprache berücksichtigen.

Teil 1: Verschlüsseln
In diesem Dokument kann man den Schlüssel festlegen und damit eine Nachricht verschlüsseln. Folgende Werkzeuge stehen zur Verfügung:
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	Um den Schlüssel leichter weitergeben zu können, kann man ihn mit einem Codewort beginnen lassen. Man muss allerdings darauf achten, dass in diesem Wort kein Buchstabe zweimal vorkommt. Dieses Werkzeug füllt dann den Rest des Schlüssels mit den im Codewort nicht verwendeten Buchstaben (in alphabetischer Reihenfolge) auf.
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	Mit diesem Werkzeug kann man die Buchstaben des Schlüssels mischen und erhält so einen Zufallsschlüssel.
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	Dieses Werkzeug verschlüsselt den Klartext mit dem angegeben Schlüssel. Verschlüsselt werden nur die Buchstaben A bis Z. Umlaute, Ziffern und andere Zeichen werden unverändert übernommen.


Für die bessere Übersicht ist es empfehlenswert, zwei Leerzeichen zwischen die Wörter zu setzen. 

Der verschlüsselte Text kann nun kopiert und weitergeschickt werden. Für den Entschlüsselungs​versuch wird er im nächsten Dokument eingefügt:
Teil 2: Entschlüsseln
Die Tabelle auf der rechten Seite zeigt die durchschnittliche Häufigkeitsverteilung der Buchstaben in deutschen Texten. Zum besseren Vergleich beziehen sich die Angaben auf einen Text aus 100 Zeichen.

Wenn man den Schlüssel nicht kennt, kann man anhand dieser Häufigkeitsverteilung schätzen, welche Buchstaben durch welche anderen ersetzt wurden. Folgende Werkzeuge helfen beim Versuch, den vorliegenden Text zu entschlüsseln:
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	Mit diesem Werkzeug wird die Buchstabenverteilung des verschlüsselten Textes analysiert. Ein Vergleich mit der standardisierten Tabelle gibt Hinweise auf mögliche Ersetzungen.
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	Dieses Werkzeug entschlüsselt den Text mit Hilfe des (teilweise eingegebenen) Schlüssels.  
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	Um gezielt nach einzelnen Buchstaben fahnden zu können, lässt sich mit diesem Werkzeug ein bestimmter Buchstabe in den Texten hervorheben. Der gewünschte Buchstabe muss dazu (im Schlüssel oder im Text) markiert sein. Markiert werden kann dazu auch eines der noch nicht gefundenen Zeichen im entschlüsselten Text.


Je länger der verschlüsselte Text, desto einfacher wird es, ihn mit diesen Hilfen zu entschlüsseln.

Für kürzere Texte ist schon Geschick und Ratekunst gefragt. Helfen können hier auch Wörter, die aus zwei oder drei Buchstaben bestehen.
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