	AB 02   Küchen-Schnitzeljagd (1)



Ihr findet euch ja schon ziemlich gut in der Schulküche zurecht. Bei dieser Küchen-Schnitzeljagd könnt ihr jetzt genau zeigen, wie gut ihr euch auskennt!

Ziel der Schnitzeljagd ist es, den Lösungssatz herauszubekommen. Hierzu sind an verschiedenen Stellen eures Arbeitsplatzes Zettel mit Teilen der Lösung versteckt. 
Achtung: Die richtige Reihenfolge erhaltet ihr nur, wenn ihr die Aufgaben nacheinander in der richtigen Reihenfolge löst! 
Tragt die gefundenen Buchstaben nach jeder Aufgabe unten auf diesem Blatt ein. 

Noch zwei Hinweise:
Auf den Zetteln steht immer die Nummer eures Arbeitsplatzes. Wenn also noch andere Zettel an der gleichen Stelle liegen, lasst diese bitte liegen. Einige Schubladen und Schränke werden ja von zwei Gruppen genutzt.

Wenn ihr die Zettel sucht, schaut euch den Inhalt der jeweiligen Schubladen und Schränke genau an. Es könnte sein, dass ihr noch einmal auf dieses Wissen zurückgreifen müsst.

Und jetzt los! Sucht zuerst den kleinen Topf, der zu eurem Arbeitsplatz gehört. Darin findet ihr das erste Stück der Lösung. (Aufschreiben nicht vergessen!). 

Lösungssatz: 
 __ __ __   __ __ __ __   __ __ __ __ __   __ __ __ __ __ __   __ __ __   __ __ __ __ __,   __ __ __   __ __ __ __ __ __   __ __ __   __ __,  __ __ __ __    __ __ __ __ __   __ __ __ __ __ __ __   __ __ __ __ __ !
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