VI  Körper, 2 Quader und Würfel

Trainingsblatt 
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Wie viele Würfel benötigt man mindestens, um die abgebildeten Figuren zu einem Quader zu ergänzen?
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Bei einem Würfel beträgt die Summe der Augenzahlen der einander gegenüberliegenden Flächen jeweils 7. Ergänze die fehlenden Augenzahlen.
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Übertrage die Netze, die in Aufgabe 2 abgebildet sind, auf einen Quader mit der Länge 3 cm, der Breite 2 cm und der Höhe 1 cm. Zeichne diese Netze so in dein Heft, dass das Rechteck, in dem die Augenzahl 5 zu finden ist, 3 cm lang und 2 cm breit ist.

	4
In einem offenen, 30 cm langen, 20 cm breiten und 15 cm hohen Schuhkarton liegt in einer Ecke eine tote Fliege auf dem Boden. In der gegenüberliegenden Ecke sitzt eine Spinne.

a)
Zeichne ein verkleinertes Netz des Schuhkartons.

b)
Trage in dieses Netz den kürzesten Weg zur Fliege ein, den die Spinne krabbeln kann.
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Ein Zauberwürfel hat zu Beginn auf jeder Seite eine bestimmte Farbe. Er ist in seiner Länge, Breite und Höhe jeweils in drei Lagen unterteilt und besteht aus insgesamt 26 einzelnen Würfelchen, bei denen nicht alle Seiten farbig sind. Somit besteht jede Seite des Zauberwürfels aus neun gleichfarbigen Quadraten. Alle Lagen lassen sich jetzt gegeneinander verdrehen, sodass die farbigen Quadrate ihre Position wechseln. Auf jeder Seite entsteht dadurch ein zufälliges farbiges Muster.

Ziel ist es, den Zauberwürfel wieder in seine Ausgangsposition zurück zu drehen.

a)
Erkläre, warum man nicht alle Flächen der einzelnen Würfelchen farbig machen muss.

b)
Wie viele Würfelchen gibt es im Zauberwürfel, auf denen drei, zwei oder nur eine verschiedene Farbe zu sehen ist?
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