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Der Tiger

Der Tiger gehört / zur Familie der Katzen. / Natürlich wird er aber / viel größer als eine Hauskatze. / Die männlichen Tiger können / bis zu 3,5 Meter lang, / 280 Kilogramm schwer / und etwa 25 Jahre alt werden./ Im Dschungel ist der Tiger / der Herrscher. / Allerdings leben in freier Wildbahn / derzeit nur noch etwa 5000 Tiger. / Wie alle Katzen hat der Tiger / sehr gute Augen und Ohren. / Er liebt es / zu faulenzen und zu schlafen.
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Versuche die Wortgruppen mit einem Blick zu erfassen und lies den Text.

Eine Urwaldexpedition

Auf  unserer  Fahrt  /  durch  einen  großen  afrikanischen  Nationalpark  /  sind  wir  mit  unserem  Jeep  über  eine  Sandpiste  mit  Schlaglöchern  gefahren.  Wir  sahen  viele  wilde  Tiere,  zum  Beispiel  eine  Horde  Affen,  zwei  Tiger  und  eine  Schlange,  die  an  einem  Ast  über  der  Straße  baumelte.  Die  Außentemperatur  betrug  annähernd  35 °C,  so  dass  es  sehr  heiß  war.  Trotz  des  Fahrtwindes  schwitzten  wir  alle.  Plötzlich  stand  ein  ausgewachsener  Elefant  etwa  fünfzig  Meter  vor  uns  auf  der  Fahrbahn.  Er  hob  seinen  Rüssel  und  trompetete  laut.  Mit  einem  kräftigen  Ruck  trat  ich  auf  die  Bremse  und  der  Wagen  kam  wenige  Zentimeter  vor  dem  Ungetüm  zum  Stehen.  Minuten  der  Stille  und  Anspannung  vergingen,  ehe  sich  der  Elefant  in  Bewegung  setzte  und  in  den  Urwald  zurücktrottete.  
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Teile den Text durch Haltelinien in Wortgruppen und lies ihn
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