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Sich in Sachbüchern orientieren
 1 
Lest den Text und überlegt, aus was für einem Buch er sein könnte. Begründet.
„Star Wars“ ist der Titel für die von George Lucas erdachten Geschichten rund um Darth Vader und die Jedi-Ritter. In der Star-Wars-Filmreihe geht es um den Kampf zwischen Gut und Böse, welcher sich zwischen Bewohnern verschiedenen Planeten einer Galaxie abspielt. Die Episoden der Spielfilm​reihe bauen aufeinander auf, der erstveröffentlichte Teil stellt jedoch nicht den Ausgangspunkt der Geschichte dar. Als wesentliches Element der Star-Wars-Reihe ist die Macht zu erwähnen. Diese wird als alldurchdringendes Energiefeld beschrieben und besteht aus einer hellen und einer dunklen Seite. Die Macht hält das Universum zusammen. Es gibt neben den insgesamt sieben Spielfilmen eine Reihe von Büchern, Comic-Heften, Videospielen, Kostümen und anderen Produkten. Man spricht in Verbin​dung mit der Popkultur auch vom „Star-Wars-Phänomen“.
· Fakten zu finden unter: http://starwars.com/ (abgerufen am 10.01.2013).

	

	

	


 2 
Erstellt eine Seite für ein Sachbuch zum Thema „Star Wars“. Achtet auf eine übersichtliche Struktur, gebt detaillierte Informationen und schreibt kurze Kommentare zu den Abbildungen.
 3 
Wählt ein Sachbuch zum Thema „Reisen durch Raum und Zeit“ aus und stellt es eurer Klasse vor. Verdeutlicht dabei die typischen Sachbuchmerkmale.
Verschafft euch für die Auswahl des Sachbuches einen schnellen Überblick, indem ihr jeweils das Cover betrachtet, den Klappentext und das Inhaltsverzeichnis lest.

Überfliegt für die Vorstellung des Sachbuchs in der Klasse die Texte und wählt geeignete aus.

Erschließt diese Texte und stellt Zusammenhänge zwischen Abbildungen und Texten her. Notiert Stichpunkte.
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