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Eine Inhaltsangabe schreiben
In der Kurzgeschichte „Unter dieser Nummer“ von Lena Hach geht es um eine Oma, die sich scheinbar seltsam verhält, während ihr Mann sterbenskrank im Krankenhaus liegt. Thema der Geschichte ist der un​terschiedliche Umgang mit dem Tod eines Familienangehörigen. 

Obwohl der Opa einen Herzinfarkt hat, bleibt die Oma zuhause und macht Kartoffelsalat. Erst nachdem dieser fertig ist, folgen die Oma, die Mutter und der Ich-Erzähler/die Ich-Erzählerin (Enkel oder Enkelin) dem Vater in den Elisabethenstift, wo der Opa liegt. Doch die Oma möchte nicht lange bleiben. Ohne mit dem Arzt zu reden, will sie zu Media Markt. Nachdem sie einen Verkäufer zu Empfang und Akku befragt hat, kauft sie ein erdbeerrotes Handy. Die Telefonnummer lässt sich die Oma vom Enkel beim Abendbrot abfragen. 

In der Nacht stirbt der Opa. Bei seiner Beerdigung hört man plötzlich ein Klingeln. Die Oma erzählt beim Rausgehen, dass sie das Handy nur für den Opa gekauft und es neben Opas Ohr gelegt hat. Die Oma fragt den Enkel/die Enkelin, ob er/sie die Nummer noch kann. Dieser/diese stimmt zu und muss versprechen, die Nummer den anderen nicht zu verraten. 

Ich finde die Geschichte schön. Der erste Eindruck von der Oma war eiskalt. Als sich dann aber herausge​stellt hat, dass das Handy für den Opa war, fand ich die Geschichte toll. Ich glaube, die Oma wollte immer mit ihrem Mann verbunden bleiben. 

Vergleiche Sophie Vincze
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