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Ostern

Christen in aller Welt feiern das Osterfest und überall gibt es dafür spezielle Bräuche. In Lüdge in Nordrhein-Westfalen werden zum Beispiel riesige Räder mit Stroh gefüllt. Sobald es dunkel ist, wird das Heu angezündet. Dann werden diese brennenden Räder ins Tal hinabgerollt. Manche Menschen glauben, dass man so voraussagen könne, wie die Ernte in diesem Jahr wird.

Auf den Philippinen fassen die Eltern ihre kleinen Kinder am Ostermorgen beim Kopf und heben sie hoch. Sie glauben, dass ihre Kinder dadurch vielleicht größer werden. Außerdem gibt es auf den Philippinen Prozessionen während der Osterzeit. In Italien picknicken die Leute am zweiten Osterfeiertag. Dabei gibt es „Torta di Pasquetta“, einen speziellen, salzigen Kuchen mit Eiern und Spinat. In Finnland wird es am Ostersonntag richtig laut: Dann ziehen die Kinder mit allem, was Krach macht, durch die Straßen. Die Kinder in Schweden freuen sich auf den Ostersamstag: Dann verkleiden sie sich mit Kopftüchern und Röcken als Osterweiber, rennen von Tür zu Tür und betteln um Süßigkeiten. In Frankreich suchen die Kinder erst am Ostermontag Ostereier und in Griechenland ist Ostern eine Woche nach uns.

 (Quelle: http://www.tivi.de/infosundtipps/wissen/artikel/02022/index2.html, aufgerufen am 5.3.2013.)

 1 
Markiere im folgenden Satz aus dem Text alle Subjekte und finiten Prädikatsteile mit jeweils unterschiedlichen Farben.

Manche Menschen glauben, dass man so voraussagen könne, wie die Ernte in diesem Jahr wird.

 2 
Zeichne zu dem Satz aus Aufgabe 1 ein Satzbild, aus dem hervorgeht, wie Haupt- und Nebensatz miteinander verbunden sind.

 3 
Ermittle im Text alle weiteren Nebensätze und schreibe sie heraus. Markiere jeweils das Einleitewort.

 4 
Schreibe aus dem Text alle Aufzählungen heraus.

 5 
Ergänze im folgenden kurzen Text alle fehlenden Satzzeichen. Achte auf die wörtlichen Reden.

In Griechenland werden während der Osterwoche stundenlange Messen gefeiert. Am Samstag um Mitternacht verkünden die Priester: Christus ist auferstanden! – Er ist wahrhaftig auferstanden! antworten darauf die Gläubigen. Am Ostersonntag wird dann mit Lammfleisch und Rotwein gefeiert.

 6 
Erläutere mithilfe von Beispielen deiner Wahl, was für die Kommasetzung bei Anreden und Ausrufe gilt.
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