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Arbeitsblatt 01-01 (zum Text auf Seite 5 im Arbeitsheft)

 1 
1. das Automobil, 2. das Gefährt, 3. der Wagen, 4. die Motorkutsche, 5. das Fahrzeug

 2 
z. B. der Flitzer, der PKW, die Karre, der Schlitten, die Limousine, der fahrbare Untersatz, die Familienkutsche, die Schüssel, das „heilige Blechle“, die Dreckschleuder, der Personenwagen, …

 3 
Zeile 2: angetrieben wurde › antreiben, Zeile 3: zutraute › sich zutrauen, 
Zeile 3: überließ › überlassen, Zeile 8: übertrug › übertragen, 
Zeile 17: bohrte … auf › aufbohren

 4 
z. B. 2. Trau dir das Lenken des Wagens doch auch einmal zu, Mama! 3. Überlass mir das Steuer, bitte! 4. Übertragen Sie die Motorkraft mit einer Fahrradkette auf die hinteren Räder! 5. Bohren Sie bloß nicht die verstopfte Benzinleitung mit einer Haarnadel auf, Frau Benz!

 5  +  6    
Mögliche gängige Verben sind auch: anlassen, antragen (Bertha Benz trug ihrem Mann die Idee weiterer Werbefahrten an.), antreiben (siehe Text S. 5), anbohren (Der Handwerker hatte die Benzinleitung versehentlich angebohrt.); auftreiben (Wir müssen mehr Kunden auftreiben!), auflassen (Das ehemalige Betriebsgelände von Eugen Benz ist längst aufgelassen.), auftragen (Bertha Benz trägt ihrem Sohn auf, das Steuer zu übernehmen.), aufbohren (siehe Text S. 5); übertreiben (Jetzt übertreibst du aber – so gefährlich war das gar nicht.), überlassen (siehe Text S. 5), übertragen (siehe Text S. 5); zulassen (Eugen Benz wollte nicht zulassen, dass jemand außerhalb des Betriebsgeländes fuhr.), sich zutragen (Diese Geschichte hat sich wirklich zugetragen.), zutrauen (siehe Text S. 5)
Arbeitsblatt 01-02 (zum Text auf Seite 6 im Arbeitsheft)

 1 
Eine Last kann man: fortbewegen, wegschleppen, anpacken, vor sich herrollen, schieben, ziehen, transportieren, festhalten, rollen, vorwärts bewegen, (herunterfallen lassen), vorwärts rollen

 2 
rollen, schieben, ziehen (Zeile 7)

 3 
Ich bewegte die Last fort, du bewegtest die Last fort, er/sie/es bewegte die Last fort, wir bewegten die Last fort, ihr bewegtet die Last fort, sie/Sie bewegten die Last fort.
Ich rollte die Last vor mir her, du rolltest du Last vor dir her, er/sie/es rollte die Last vor sich her, wir rollten die Last vor uns her, ihr rolltet die Last vor euch her, sie/Sie rollten die Last vor sich her. 
Ich zog, du zogst, er/sie/es zog, wir zogen, ihr zogt, sie/Sie zogen

 4 
1. ein Stein mit Kanten, 2. eine Platte aus Holz, 3. Säulen aus Stein, 4. Wegkreuzungen mit (großer) Bedeutung
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