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Diktatformen

Partnerdiktat
 1 
Bearbeite mit deinem Partner den aufgeführten Text als Partnerdiktat. Gehe wie folgt vor:
Partnerdiktat

· Zuerst wird der Diktattext gemeinsam mit dem Partner durchgelesen und besprochen.

· Danach sollten beide Partner alle schwierigen Wörter markieren und diese anschließend herausschreiben.

· Jetzt müssen Sinnabschnitte im Text gekennzeichnet werden, die beim Partnerdiktat zusammenhängend diktiert werden sollen.

· Beim Diktieren ist es wichtig, möglichst langsam, laut und deutlich zu sprechen, den Partner beim Schreiben zu beobachten und Pausen einzulegen.

· Zuerst wird der ganze Satz vorgelesen, dann Sinnabschnitt für Sinnabschnitt diktiert. Am Ende kann der gesamte Satz noch einmal wiederholt werden, damit der Partner kontrollieren kann, ob er diesen auch vollständig und richtig notiert hat.

· Beim Schreiben muss man konzentriert zuhören, schreiben und ggf. „stopp“ sagen, wenn etwas nicht richtig verstanden wurde.

· Wenn der ganze Text diktiert worden ist, erfolgt eine sorgfältige Kontrolle. Für das Korrekturlesen des Textes sollte dem Partner ausreichend Zeit zur Verfügung gestellt werden.

· Zum Schluss überprüfen beide gemeinsam den geschriebenen Text und verbessern alle Fehler.

· Nun werden die Rollen getauscht. Der andere Partner ist an der Reihe und bekommt den Text diktiert.

Michael Ende: Die unendliche Geschichte

Bastian schaute das Buch an. „Ich möchte wissen“, sagte er vor sich hin, „was eigentlich in einem Buch los ist. Natürlich sind nur Buchstaben drin, die nur auf Papier gedruckt sind. Aber trotzdem irgendwas muss doch los sein, denn wenn ich es aufschlage, dann ist da auf einmal eine ganze Geschichte.

Da sind die Personen, die ich nicht kenne, und es gibt Abenteuer und Taten, und manchmal ereignen sich Meeresstürme oder man kommt in fremde Länder und Städte. Das ist doch alles irgendwie drin im Buch. Man muss es lesen, damit man’s erlebt, das ist klar. Aber drin ist es schon vorher.“

Und plötzlich überkam ihn eine feierliche Stimmung. Er setzte sich hin, ergriff das Buch, schlug die erste Seite auf und begann Die unendliche Geschichte zu lesen.
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