Texte schreiben zu den Niko Kapitelpostern
Die Niko-Kapitelposter lassen sich in vielfältiger Weise im Unterricht einsetzen. Natürlich können Sie zur gemeinsamen Einführung in ein Thema dienen, zu dem die Bilder viele Sprechanlässe bieten. Illustrationen aus dem Kapitel werden aufgegriffen, und in jedem Poster verstecken sich die Niko-Leitfiguren Niko und Hugo, welche die Kinder suchen können.
Darüber hinaus eignen sich die Poster auch zu vielschichtigen differenzierenden Schreibanlässen, z.B.:
· Anforderungsbereich I: die Kinder schreiben Wörter zum Bild um das Bilder herum (siehe dazu Arbeitsblatt Kapitelposter II), 
· Anforderungsbereich II: die Kinder schreiben einzelne Sätze zum Bild
· [bookmark: _GoBack]Anforderungsbereich III: die Kinder schreiben eine Geschichte zum Bild (siehe dazu Arbeitsblatt Kapitelposter I).
Auch im Bereich Deutsch als Fremdsprache lassen sich die Poster sehr gut einsetzen. Hier bietet es sich an, mit (laminierten) Wortkarten zu arbeiten: Die Kinder ordnen die Wortkarten den Bildern (oder Bildausschnitten) auf dem Poster zu. Möglicher Wortschatz zum Poster „Der Natur auf der Spur“:
die Sonne, das Nest, die Wolken, der Baum, die Tanne, die Rehe, der Hirsch, der Bach, die Brücke, der Löwenzahn, die Meise, der Ast - die Äste, das Blatt - die Blätter, die Blume, der Vogel, der Fuchs, der Specht, der Wald, das Eichhörnchen, die Wiese, der Pilz - die Pilze, der Frosch, der Stein, die Spuren, der Käfer, die Kinder.
Durch gezielte Fragen lassen sich auch verbale Handlungssituationen ableiten, z. B.:
· Was macht das Mädchen (Emma)?
· Was macht der Junge mit dem blauen Pullover (Rasmus)?
· Wo stehen die Rehe, wo sitzt der Specht?
· usw.
Die Kapitelposter ermöglichen die Verbindung zum Sprachbuch, sie regen zur Weiterarbeit mit dem Sprachbuch an. Da Sprachbuch und Lesebuch in ihrer thematischen Gliederung eng miteinander verzahnt sind, können die Kapitelposter auch als Überleitung zum Lesebuch eingesetzt werden. 

Nutzen Sie dazu auch unsere Arbeitsblätter „Kapitelposter I und II“, die Sie im Downloadbereich finden.

