
	
	
	Lehrerhinweise: The Cell – A Microscopic Factory
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Klassenstufe: 9-10

Schwerpunkte: Elektronenmikroskopisches Bild der Zelle 
Voraussetzungen: Lichtmikroskopisches Bild tierischer und pflanzlicher Zellen, Kenntnis der Funktionen der lichtmikroskopisch sichtbaren Zellstrukturen (Zellwand, Zellmemban, Zellplasma, Vakuole, Zellkern, Chloroplasten), praktisches Arbeiten mit dem Lichtmikroskop
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Sachinformationen
Im Rahmen der Einheit „Zelluläre Organisation der Lebewesen“ lernen die Schüler und Schülerinnen verschiedenartig spezialisierte Zelltypen kennen. Die mit diesem Thema verbundenen Differenzierungen und Leistungen der Zelle lassen sich aus dem lichtmikroskopischen Bild der Zelle mit dem transparent erscheinenden Zellplasma nicht erschließen. So zeigen die meisten Schulbücher für die Jahrgangsstufe 9/10 denn auch elektronenmikroskopischen Aufnahmen der Zelle. 


Mit den hier vorgelegten Materialien lernen die Schülerinnen und Schüler die Strukturen von Zellorganellen kennen, wie sie sich im elektronenmikroskopischen  Bild darstellen. Sie erarbeiten sich in altersgemäßer Vereinfachung die wesentlichen Aufgaben aller Organellen und verstehen, warum diese Abbildungen nur schwarz-weiß erscheinen, indem sie sich mit der Arbeitsweise eines Elektronenmikroskops beschäftigen. 
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Methodisch-didaktische Hinweise

Anhand einer Folie werden die Schüler und Schülerinnen mit der Elektronenmikoskopischen Aufnahme einer Zelle konfrontiert. Sie erkennen den Zellkern und die Zellmembran. Die Lehrperson zeichnet auf einer weiteren Folie deutliche Strukturen im Zellplasma nach und zeigt den Schülern und Schülerinnen, wie die schematischen Darstellungen von Zellen erstellt werden, die sie in Schulbüchern finden. 
	
	Die Bezeichnung und die Aufgaben der Organellen erarbeiten sich die Schüler und Schülerinnen in einer Gruppenarbeit (5 Personen pro Gruppe) mithilfe des Arbeitsblatts The cytoplasm is a crowded place und der Expertenmaterialien Materials. In einer Tabelle halten sie stichwortartig die wesentlichen Fakten fest. Im Plenumsgespräch werden neue Inhalte und die Aussprache der neuen Fachbegriffe gesichert. Abschließend erhalten alle Schüler und Schülerinnen den gesamten Text  Cell organelles and their functions für ihre Unterlagen. 
Die Antwort auf die Frage, warum die elektronenmikroskopischen Aufnahmen des Arbeitsblattes nur als schwarz-weiße Muster erscheinen, erschließt sich bei der Beschäftigung mit  der Arbeitsweise eines Elektronenmikroskops.
Als Einstieg dient eine Folie mit der Abbildung eines Forschers vor dem Gerät. Anhand dieser Abbildung werden die Größendimensionen des Geräts und die Kosten besprochen. Das Arbeitsblatt Electron Microscope stellt die grundlegende Arbeitsweise des Elektronenmikroskops vor. Ergänzend kann eine Folie bzw. ein Informa-tionsblatt mit dem Strahlengang im Elektronenmikroskop eingesetzt werden. In Partnerarbeit lösen die Schüler und Schülerinnen die Arbeitsaufträge. Im Plenum werden die Antworten verglichen.
Mit dem Arbeitsblatt Study goals and vocabulary erhalten die Schüler und Schülerinnen eine Übersicht über die Lernziele dieser Einheit und eine Zusammenstellung wichtiger neuer Begriffe.  
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Literaturhinweise
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