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Extranjeros en España

1.
La grafíca muestra el país del que vienen los extranjeros a España. El mapa ilustra la distribución de los extranjeros dentro del país / muestra cuántos extranjeros viven en las diferentes regiones del país.

2.
a)
Principalmente llegan de Rumanía, de Marruecos, Inglaterra y Latinoamérica.


b)
Porque la economía de España creció muy rápido y se necesitaba gente para trabajar, principalmente en el campo, la construcción y el turismo. Muchos vienen también por el buen clima como alemanes e ingleses y se quedan a vivir allí. Muchos de los latinoamericanos que emigran prefieren España porque no tienen problemas con el idioma. Otra de las razones es, también, que España es uno de los países europeos donde es más fácil conseguir un permiso de trabajo.


c)
Los inmigrantes se concentran principalmente en cuatro comunidades autónomas: Cataluña, Madrid, Comunidad Valenciana y Andalucía. Van a esos lugares porque allí tienen más posibilidades de encontrar un trabajo. Las regiones del Mediterráneo son, también, los lugares preferidos por los europeos que se quedan a vivir en España, pues son regiones con un clima agradable.

d)
No, no creo que su situación sea la misma. Los inmigrantes de África, Latinoamérica o Europa del Este vienen para buscar un trabajo. El trabajo que hacen es duro (por ejemplo en el campo). Muchos vienen de forma ilegal y el viaje es peligroso, por ejemplo los que vienen en patera. También corren el peligro de caer en manos de las mafias. Los que vienen de los países de la Unión Europea, en general, no tienen problemas de dinero y van a España porque quieren vivir en el extranjero. Tienen un buen trabajo (por ejemplo en multinacionales) o ya no tienen que trabajar, se compran una casa en la costa y disfrutan de su tiempo libre.

3.
Individuelle Lösungen

4.
1.
La mayoría de los extranjeros en la Unión Europea…



b) …no son ciudadanos comunitarios.


2.
Tres cuartos del total de los extranjeros…



b) …viven en solo cinco países de la Unión Europea.


3.
En España en los últimos diez años…



c) …el número de inmigrantes es tres veces mayor.


4.
Con la crisis económica…



a) …no vienen tantos inmigrantes como antes.


5.
En estos últimos años…



b) …solo Estados Unidos ha recibido más inmigrantes que España.


6.
La causa más importante de la llegada de extranjeros es…



c) …el rápido crecimiento que tuvo la economía.

5.
Individuelle Lösungen
6.
La frase «El trabajo es lo que más ayuda a la integración» quiere decir que si una persona tiene trabajo, le es más fácil integrarse porque puede participar de la sociedad, no tiene que vivir en un gueto, puede salir, conocer gente, hacer amigos, mandar a sus hijos a la escuela…


El resto de la sociedad ve a un extranjero con trabajo de otra forma, no es un problema, sino que es alguien que trabaja y paga impuestos, es decir que ayuda a la sociedad, por eso es más fácil también que lo acepten. Así los dos grupos se sienten cómodos y eso hace que sea más fácil que se acepten mutuamente / se acepten los unos a los otros.
Los inmigrantes y las remesas
1.
Al tratar el tema de las migraciones es importante que se hable de la riqueza que generan los emigrantes. Es justo saber que los inmigrantes generan riqueza en el país en el que trabajan. Pero no solo eso, las migraciones tienen gran importancia en el crecimiento y el bienestar no solo en el país de origen, sino también en el de destino. Todos los años, millones de trabajadores que han emigrado envían miles de millones de dólares a sus países de origen para ayudar a sus familias. Esas remesas se han vuelto importantísimas para que millones de familias puedan sobrevivir y para que mejore la situación de muchas economías nacionales.


Las remesas de trabajadores provienen en su mayor parte de los inmigrantes que viven durante mucho tiempo en un país.

En 2012 México alcanzó el tercer puesto en migración por detrás de la India y China. EE.UU., Canadá y España representan los principales destinos de los migrantes mexicanos. Según informa el INM (Instituto Nacional de Migración mexicano) es problable que México consiga el primer lugar en envíos de dinero de migrantes a sus familias y puede ser que reciba en 2012 más de 15 mil millones de dólares. 

2.
Lösungsvorschlag:


El texto trata del dinero que los inmigrantes envían a sus países de origen. El texto comenta que los emigrantes no solo producen riqueza en el país en el que trabajan, sino también del que vienen, pues envían dinero a sus familias y así, ayudan a la economía de su país. Pone como ejemplo a México.

3.
Lösungsvorschlag:


Es verdad que los inmigrantes envían dinero a sus familias y que esta ayuda es muy importante para las familias. También es verdad que esto ayuda a la economía de los países de origen, pues entra dinero en el país. No obstante, hay que pensar que la gente que emigra es gente joven, que puede trabajar y, muchas veces, es gente que tiene una buena formación y estudios. Esto es para el país de origen una gran pérdida, pues es el país de origen el que ha invertido dinero en la formación de estas personas que ahora generan riqueza en otro lugar. Esto hay que tenerlo en cuenta y me parece que no es tanta la ventaja para el país de origen.

La línea 

1.
 Lösungsvorschlag:


La foto muestra a un grupo de personas que van en un tren. Estas personas no viajan dentro del tren, están fuera. Son todos hombres. Llevan vaqueros, camisas o camisetas. También gorras que les tapan la cara. Solo se ve la cara de uno. Parece que son jóvenes.


Posiblemente la imagen muestra a un grupo de ilegales que intentan cruzar la frontera. Puede ser que sean ilegales que intentan entrar en los Estados Unidos, pues el chico, al que se le ve la cara, parece latino o mexicano.
2.
 Lösungsvorschlag:

Yo creo el título La línea significa «frontera». Es decir la línea que tienen que cruzar los ilegales para llegar a los Estados Unidos. Y ese es el tema de la novela: el viaje peligroso que tienen que hacer hasta llegar allí. 

3.
Individuelle Lösungen

4.
Lösungsvorschlag:

Hola, María:


¿Qué tal estás? A mí me va bien. Con mucho trabajo como siempre. Además, ahora estamos leyendo una novela en español en clase, La línea. Es muy interesante, pero no es fácil porque no es una novela que sea más fácil para estudiantes extranjeros. Tratra el tema de la migración ilegal a los Estados Unidos. Es la historia de dos hermanos que intentan llegar allí para tener una vida mejor, pero que no saben lo peligroso que es llegar allí. Así que primero se montan en un tren para escapar de la policía mexicana, pero allí otros ilegales les roban lo que llevan. Después van a hacer un viaje todavía más peligroso: cruzar el desierto de Sonora. Este desierto está entre México y los Estados Unidos y es una región muy peligrosa porque es enorme y con temperaturas muy altas de día y muy bajas de noche.


Si tienes tiempo, te recomiendo que lo leas. A mí me parece muy interesante.


Bueno, te dejo que voy a seguir leyendo otro capítulo que, ahora mismo, la historia está muy interesante.


Un saludo,
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