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Jóvenes y medios
1.
El dibujo muestra a un joven que está hablando por teléfono con su madre y al mismo tiempo está delante del ordenador en una página de una red social. Es Navidad, pues la habitación tiene adornos navideños y un árbol de Navidad. El chico lleva puesto un gorro de Papá Noel. El chico tiene una copa de champán / cava en la mano. Parece que ha pedido la comida, pues se ve una bolsa. También parece que ya ha comido, pues el plato está vacío.


El chico le está diciendo a su madre que está cenando con unos amigos, que son sus amigos de Facebook.

2.
Individuelle Lösungen
3.
Como es Navidad, el chico habla con su madre que le pregunta que está haciendo ese día. Él le contesta que está cenando con unos amigos. Seguramente la madre piensa que ha invitado a su casa a unos amigos y que celebran todos juntos ese día. En realidad el chico está sentado solo en su casa y a los amigos los ve en la pantalla del ordenador.

4.
Para el autor no son lo mismo las relaciones personales que las de Internet. Lo dice porque el chico está con amigos sin estar realmente con ellos.
5.
La imagen refleja a un joven que está solo en casa y celebra la Navidad con sus amigos de Facebook. Con ello el autor caricaturiza las nuevas relaciones que se tienen en las redes sociales. Él piensa que las relaciones por Internet no se pueden comparar con las relaciones personales. Por una parte pienso que tiene razón, pues no es lo mismo tener una persona a tu lado que en una pantalla. Por otro lado, Internet te da la posibilidad de mantener contacto con personas que viven lejos y que no podemos ver todos los días. Serían amistades que se irían perdiendo al no poder mantener el contacto. Ahora con Internet podemos saber qué hacen nuestros amigos, qué cosas les gustan, etc. e intercambiarnos información. Sin embargo, yo también pienso que las relaciones por Internet no pueden sustituir a las relaciones personales y que no se pueden comparar.
Los españoles y la televisión

1.
b) Es falso. Los españoles ven una media de cuatro horas al día. Solo algunos ven hasta diez horas de media.


c) Es falso. El consumo de televisión entre los jóvenes no ha crecido. Al contrario, ha bajado. La causa puede ser que los jóvenes utilicen más otros medios como Internet.


e) Es falso. En España hay canales estatales y privados, por ejemplo Telecinco, Antena 3, Cuatro y La Sexta.

2.
El medio de los jóvenes preferido es Internet. Es posible que por eso vean menos la tele. La información, la música que les gusta, juegos, etc. los encuentran más fácilmente en Internet y siempre que lo necesitan. Además, Internet les da la posibilidad de hablar al mismo tiempo con sus amigos y compartir las cosas que les gustan.
3.
Individuelle Lösungen

4.
Individuelle Lösungen
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