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Lösungen Schülerbuch – Primer paso al bachillerato



Primer paso al bachillerato 
Seiten 16–21
El mal de Gutenberg
1.
Lösungsvorschlag:


e); f); c); a); d); b)
2.
Lösungsvorschlag:


Los alumnos del instituto, reunidos en una asamblea, discuten qué quieren y qué no quieren hacer en clase. Están hartos de hacer exámenes, de tomar apuntes y de hacer dictados. Quieren ir contentos al instituto y para ello quieren ver solo vídeos y películas, y escuchar música de vez en cuando. Los alumnos, después de una reunión bastante agitada, se ponen de acuerdo y le escriben a la dirección del instituto seis propuestas para mejorar las clases.

3.
Lösungsvorschlag:


Un alumno del instituto que quizás no pertenece a los que sufren el mal de Gutenberg. En las líneas 31 y 32 dice: «Por fin, tras un número interminable de votaciones a mano alzada, los Gutenberg se pusieron de acuerdo en proponer a la dirección del instituto los puntos siguientes».
4.
Lösungsvorschlag:


Describe lo que pasa en la asamblea, el comportamiento de sus compañeros, desde fuera, sin participar en la reunión directamente. Le parece una situación irreal, parecida a la de los sueños.

5.
Lösungsvorschlag:


Al principio de la discusión, los alumnos no respetaban el turno de palabra y hacían propuestas extravagantes, por ejemplo que fuera Claudia Schiffer a dar las clases, pero, poco a poco, la situación mejora y los alumnos son capaces de ponerse de acuerdo en sus propuestas.

6.
a)
Individuelle Lösungen

b)
Lösungsvorschlag:


Algunas de las propuestas me parecen aceptables, otras son demasiado extravagantes. Si se aceptasen todas las propuestas, el clima del instituto cambiaría, los alumnos no se aburrirían nunca, verían películas todo el tiempo y se divertirían haciendo excursiones. Sin embargo, por otro lado, no estarían preparados para hacer ningún esfuerzo intelectual y su capacidad de comprensión lógica disminuiría. Además, tendrían un conocimiento parcial del mundo, solo sabrían lo que les interesa.
7.
a)
Individuelle Lösungen

b) 
Individuelle Lösungen

Typisch deutsch! Humorlos, ordentlich, verklemmt …
Lösungsvorschlag:
Los alemanes no tienen sentido del humor, son muy ordenados y poco abiertos o flexibles. Trabajan mucho y son puntuales. Lógicamente estos son todos clichés, o por lo menos así eran los alemanes antes. Pero hoy en día no corresponde a la realidad. Como en todos los países los jóvenes alemanes también son muy distintos a sus padres que de verdad eran más disciplinados y trabajadores que las nuevas generaciones. Es posible que haya otros clichés de la gente joven alemana actual. Pero todavía no sabemos cuáles son.

El texto da dos ejemplos. Uno es Andrew, que vino a Alemania con su familia cuando tenía diez años. Antes pensaba que las chicas y los chicos alemanes eran ordenados y se portaban bien. ¡Todo lo contrario! En la escuela parecían monos subiéndose a los bancos de la clase. Dice que sus padres estaban sorprendidos por la mala educación de sus compañeros: hacían cosas que él no habría hecho nunca en Inglaterra. Y siguió disfrutando de esta relativa falta de disciplina hasta que terminó el bachillerato. En lo que se refiere al sentido del humor cree en Alemania no es que sea muy importante, aunque él no entiende cómo personajes como Mr. Bean puede hacerlos reír. En Inglaterra nadie se ríe de eso.

El otro ejemplo es Amanda, una chica brasileña que vino de intercambio cuando tenía dieciséis años. Cuenta que fue uno de los años más divertidos de su vida. Siempre hacían muchas tonterías, salían mucho y se integró enseguida. Lo que más le gustó es que la gente joven es muy independiente y que puede salir sola sin sus padres. Eso en Río de Janeiro sería muy peligroso. Dice también que los alemanes son mucho más ordenados y organizados que los brasileños, pero que eso no le molesta para nada, es más, le gusta. La imagen que tenía de los alemanes cambió totalmente menos en un aspecto. Sabía que los alemanes eran bastante rígidos y es verdad: no saben bailar.

Imágenes de familias
1.
Lösungsvorschlag


A:
Se ve a un padre con su hijo / hija. El bebé tiene unos meses. Es un padre moderno que cuida de su hijo. Lo lleva cerca de su cuerpo. Se puede tratar también de un padre soltero / una familia monoparental.

B:
En primer plano, se ve a una chica de unos 16 años. En el fondo se ve a dos adultos, probablemente son sus padres que se pelean / están discutiendo. A lo mejor en esta familia hay conflictos. Quizás la chica quiere salir hasta muy tarde y los padres no están de acuerdo. La chica parece estar enfadada.

C:
En esta foto se ve, en primer plano, a un chico de unos doce años. En el fondo sus padres se pelean / discuten. Pero no hablan de él. El chico no parece del todo feliz. Tiene miedo de que sus padres se divorcien / se separen.

D:
Es un cuadro de Picasso que representa una familia sentada en un parque. Todos comen juntos. Se ve a los padres con sus cuatro hijos, dos varones y dos chicas. También los acompaña el perro de la familia. Es una familia completa. Todos están bien vestidos, la familia tiene suficiente dinero.
2.
Individuelle Lösungen
3.
Individuelle Lösungen
4.
Individuelle Lösungen
Una entrevista con Daniel Brühl

Hörverstehenstext (CD 1, Track 1):

	Gemma Nierga: Yo me imagino que Goodbye Lenin es la peli que a ti te lanzó a la fama, ¿verdad? Es decir… no me falla, si de memoria digo que es la peli que marcó un poco, o que empezó a marcar tu carrera. ¿No, Daniel?
Daniel Brühl: Sí. Tuve unas películas antes y, sobre todo, una que es muy buena y estoy muy orgulloso, que se llama El ruido blanco que yo hice de esquizofrénico, y ahí me dieron el «Goya alemán», digamos. Esa película gustó mucho al director de Goodbye Lenin, y por eso me escogió para su peli. Pero es verdad que la de Goodbye Lenin es la primera película que tuvo mucho éxito también en los cines internacionales en todo el mundo.

Gemma Nierga: Claro y después ya has tenido oportunidad de trabajar con grandes, grandes directores.

Daniel Brühl: Sí, sí, sí… no no. Estoy contentísimo, además de tener el lujo de poder trabajar también fuera de Alemania, no estar limitado solamente al mercado alemán, de trabajar mucho aquí, también con directores americanos, ingleses, franceses, a mí me encanta actuar en diferentes idiomas y explorar un poco el cine internacional.

Gemma Nierga: Y en toda esta carrera Salvador, ¿qué importancia tiene? Porque para nosotros, en nuestras vidas, tiene mucha importancia. Antes de saludarte, lo hablábamos con todos los chavales, con Manuel Delgado, y para nosotros es una película que nos ha marcado mucho. Es decir, tiene mucha importancia. Para ti…
Daniel Brühl: Sí, para mí también, efectivamente, sí, sí. Es importantísima, estoy muy orgulloso de haberla hecho, además porque, bueno, yo nací en el 78, pero mis padres vivieron esos momentos de una manera muy intensa, incluso en Alemania fueron a manifestaciones en contra de la pena de muerte de Salvador. Y por eso era algo más que simplemente otra película, ¿no? Es una película de relevancia, una película muy importante, y nada. Y para mí, pues ha sido el inicio de meterme también en el cine español.
Gemma Nierga: Tu padre era realizador de cine, ¿verdad?, en televisión.
Daniel Brühl: Sí, hicimos incluso una película juntos, cuando tenía diecinueve años, sí, sí.
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1.
a); f); d); c) 

No se mencionan: b); e)
2.
a) 
falsa: Daniel Brühl trabajó en películas antes.

b) 
falsa: Ganó el «Goya alemán».

c)
correcta

d)
falsa: Ha trabajado también con directores americanos, ingleses y franceses.

e) 
correcta

f)
correcta
3.
a)
… que marcó el comienzo de tu fama.

b)
… se llama El ruido blanco. 

c) 
… al director de Good bye Lenin.

d)
… trabajar fuera de Alemania.

e)
… en diferentes idiomas y explorar un poco el cine internacional.
4.
a); b)
Autoevaluación
1.
Individuelle Lösungen 

2.
Individuelle Lösungen 
3.
Individuelle Lösungen
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