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Soluciones – España desde la II República: Camino al bachillerato 
Corredores de sombra
1.
a)
Línea 17–18 (Demetrio, un vecino mayor).

b)
Línea 55, 57 (Víctor, el padre de Clara).

c)
Líneas 59–60 (Carlos, el tío de Clara).
2.
a)
El silencio o «no decir» puede también expresar algo (una negativa o una dificultad de hablar de un tema), y por ello puede decir más de forma implícita que las palabras.

b)
Quiere decir que los crímenes cometidos, en una situación de guerra por ejemplo, son asesinatos que no dejan de tener importancia aunque pase el tiempo y legalmente no puedan ser juzgados.

3.
Individuelle Lösungen
Sin recuerdos
1.
Individuelle Lösungen
2.
Individuelle Lösungen
Vergangenheitsbewältigung in Spanien

En España hubo un pacto de silencio después de la muerte de Franco: un acuerdo implícito de no hablar sobre las víctimas de la dictadura ni procesar a los culpables como precio de una transición pacífica a la democracia. Este pacto fue legitimado a través de la Ley de Amnistía de 1977. Los primeros años de la democracia el partido socialista no quería hacer peligrar la democracia y evitó sacar a la luz cuestiones de la Guerra Civil y de la dictadura, sobre todo teniendo en cuenta la presencia todavía importante de franquistas que no aceptaban la democracia. El golpe de Estado en 1981 mostró, así, que el peligro todavía era muy real para una joven democracia. Por ello, la vulneración de los derechos humanos durante la dictadura y los asesinados por el régimen (más de 100.000 desaparecidos enterrados en fosas) no eran tema de discusión en el espacio público. Sin embargo, la historia no se puede reprimir y hoy la generación de los nietos quiere saber y sacar a la luz las heridas de la guerra y de la dictadura. Organizaciones privadas, como la Asociación para la Recuperación de la Memoria, intentan localizar las fosas y encontrar los restos de los asesinados, no para «abrir las heridas» sino para «cerrarlas para siempre». Un importante papel lo desempeñó el periodista Emilio Silva, presidente de la Asociación para la Recuperación de la Memoria, que inició la búsqueda de los restos de su abuelo y, con ello, inició el camino de la búsqueda de los desaparecidos (hasta ahora se han abierto 171 fosas y han aparecido los restos de 4054 personas). Desde 2007, con la aprobación de La Ley de la Memoria Histórica, comenzó el proceso oficial de enfrentarse al legado del pasado. El Gobierno socialista de Zapatero necesitó 4 años para lograr la aprobación de la ley. Esta ley condena el golpe de Estado militar de Franco, reconoce la vulneración de los derechos humanos desde 1939 a 1975 y declara ilegítimo el sistema de represión puesto en marcha durante la Dictadura.
En Alemania el enfrentamiento con su legado histórico fue inevitable inmediatamente después del régimen nazi. En general, el país ha sido y es muy consciente de la importancia de cuidar la memoria y aprender del pasado. La integración de la memoria ha tenido distintos ámbitos, además del estrictamente político: el espacio público, con sitios emblemáticos de la memoria como el «Denkmal für die ermordeten Juden Europas»; el ámbito jurídico, con los procesos judiciales que tuvieron lugar en la posguerra para juzgar a los criminales nazis; o el terreno literario, con numerosos autores que han trabajado la memoria desde la experiencia propia (en el sentido de responsabilidad) o desde la memoria heredada (como hijos de los «verdugos» o de las víctimas). Con todo, hay que mencionar también que la memoria sigue siendo un tema controvertido y hay tantas memorias y versiones como voces capaces de sacarla a luz. Lo esencial es, en todo caso, no olvidar y aprender de lo que la historia puede y debe (o debería) enseñarnos.
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