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Soluciones – Tendencias globales: Camino al bachillerato

Seite 84–86 
Frontera: Lunes por la noche

1.
c)
El tema central del texto es la forma de reaccionar frente a otras culturas.
2.
a)
el padre: Hay costumbres que no cambian ni cambiarán así de fácil. (l. 11/12)


b)
Eduardo: En la mayoría de los países del Tercer Mundo la mujer no sirve más que para la reproducción. (l.31/32)


c)
la madre: No hables de eso en la mesa. (l. 36/37)

3.
a)
Los argumentos de Eduardo son los siguientes:


– No todos los países árabes tienen las mismas costumbres.



– Estamos en el siglo XXI.


– En la India se producen crímenes contra las mujeres y así el novio obtiene otra dote.



– El papel de la mujer, en la mayoría de los países del llamado «Tercer Mundo» se reduce a función de tener hijos.



– La ablación del clítoris es una forma bestial e inhumana de someter a una mujer a la fidelidad.



– Las mismas mujeres de la familia (que sufrieron la ablación) permiten que se practique en las nuevas generaciones.

b)
El padre quiere decir que Eduardo no acepta una explicación y que intenta seguir discutiendo y que por eso interpreta las explicaciones como quiere para poder llevar la contraria y discutir.

4.
Lösungsvorschlag:

a)
En muchos países del así llamado «Tercer Mundo» la gente vive en la pobreza. Tener hijos es una forma de seguro: son manos para trabajar, para cuidar a las chicas o chicos pequeños o para que trabajen en la calle. Si las mujeres tienen hijos, estos garantizan que la familia pueda sobrevivir, aunque haya más bocas para alimentar. La Iglesia Católica también juega un papel importante porque prohíbe el uso de condones u otros métodos anticonceptivos. Muchos Estados – por lo general – no invierten dinero ni en educación ni salud. La mujer es una máquina que garantiza la economía familiar.


b)
Aunque sea cierto que las costumbres sean diferentes y en principio hay que respetarlas, algunas de ellas atentan contra los derechos básicos de los seres humanos. Un buen ejemplo de esta situación es la ablación, los matrimonios concertados y los crímenes contra las mujeres para obtener beneficios económicos. Hay leyes universales que están por encima de las leyes que reflejan las costumbres de un país.

5.
Lösungsvorschlag:

Eduardo: Pero vamos a ver… ¿Por qué te interesa tanto este tema?


Estefanía: No, es que en la escuela hablamos de qué pasaría si una chica de nuestra clase estuviera en una situación así.


Eduardo: ¿Qué situación?


Estefanía: Que sus padres la obliguen a casarse con un chico que no conoce o que no le gusta.


Eduardo: Bueno… pero tú lo tienes claro. Hay que ir a la policía o hacer una denuncia. Eso va en contra de nuestros principios…

Estefanía: Pero a mí me parece difícil tomar una decisión. Siempre decimos que hay que respetar otras costumbres y…

Eduardo: Una cosa es respetar costumbres y otra muy distinta es permitir que esa costumbre le arruine la vida a otra persona. ¿A ti te gustaría pasar el resto de tu vida con un hombre que no quieres?


Estefanía: No, pero como dice papá, el amor significa cosas diferentes en diferentes culturas…

Eduardo: Mira Estefanía, ¡Nunca hagas a los demás lo que no te gustaría que te hicieran a ti!

6.
Individuelle Lösungen
La integración de la inmigración
1.
Hay dos vientos que soplan, una mujer árabe navega entre dos mundos, busca un equilibrio entre el pasado y el futuro, entre lo que era y lo que es en la nueva sociedad.

2.
a)
La caricatura se refiere a la situación de un/a emigrante que se encuentra entre dos culturas: la cultura de su país de origen y la cultura del país adonde va, que lo/la acoge. Tiene que encontrar un compromiso entre las costumbres de su país y las reglas del país que ha elegido para vivir o donde se ve obligada a vivir.


b)
El título se refiere a esta situación. Hasta qué punto es necesario integrarse, hasta qué punto hay que conservar la propia identidad: este es el drama de muchas personas que emigran, sea por razones políticas o económicas.

c)
Individuelle Lösungen

3.
Individuelle Lösungen

El trabajo de Amnistía Internacional

Hörverstehenstext (CD 1, Track 19)
	Una clase de una escuela del sur de España ha invitado a la Sra. Marisa Báez, que trabaja como voluntaria para Amnistía Internacional. Dos alumnos le hacen preguntas sobre las personas que buscan asilo en España.

Un chico: Buenos días, Sra. Báez. Gracias por venir a nuestro instituto. Nos gustaría que nos hable de la situación de las personas que trabajan en nuestro país, en los invernaderos, en las cosechas, en la construcción…

Señora Báez: Bueno, supongo que estáis pensando en los inmigrantes, ¿verdad?, en esas personas que todavía no tienen pasaporte español… pero vamos por partes. No es lo mismo un refugiado que una persona migrante.

Una chica: ¿Y cuál es la diferencia? Yo vi una vez en la calle a unos africanos que estaban vendiendo cosas y después llegó la policía y salieron todos corriendo…

Señora Báez: Mira… una persona refugiada corre un riesgo en su país, ya sea por sus ideas políticas o religiosas. Si vende cosas o no, en principio no es un problema. Esas personas que se refugian en nuestro país piden asilo político y esperan un tiempo hasta que las autoridades decidan si las reconoce como personas refugiadas o no.

Un chico: Y si no las reconocen, ¿qué pasa?

Señora Báez: Bueno… Mientras esperan que el Gobierno del país donde están decida si son refugiadas, tienen derecho a protección según la legislación internacional de refugiados.

Una chica: ¿Y cómo podemos ayudarlas?

Señora Báez: Os explico lo que hace Amnistía Internacional: los pone en contacto, por ejemplo, con familiares, amigos, abogados, intérpretes y organizaciones que puedan ayudarlos. Lo más importante es que tengan acceso a un proceso de asilo justo y satisfactorio y a condiciones de vida dignas. La policía no puede detenerlos si no hay una razón y siempre hay que tener en cuenta la legislación internacional.

Un chico: ¿Pero no todas las personas vienen por razones políticas?

Señora Báez: Lógicamente no. Las personas migrantes son las que abandonan voluntariamente sus países con la expectativa de encontrar mejores condiciones de vida o para volver a estar con su familia.

Una chica: ¿Y hay muchos migrantes en España?

Señora Báez: Muchas personas han venido en las últimas décadas. Eso depende de las condiciones económicas del país. A veces los inmigrantes hacen el trabajo que no queremos o no podemos hacer nosotros… y son importantes para la economía, tanto la nuestra como la de su país…

Un chico: ¿Y hay inmigrantes españoles en otros países?

Señora Báez: España tiene una larga historia de emigración: durante la época de Franco, muchos españoles y españolas se fueron a trabajar a otros países como Francia y Alemania. Antes, a principios del siglo pasado, fueron a «hacer las Américas», es decir, que emigraron en busca de trabajo a países como Argentina, Cuba…

Una chica: Los padres de un amigo mío quieren irse a Alemania…

Señora Báez: Es posible, mucha gente joven con títulos universitarios no encuentra trabajo en España y entonces se va a otros países de Europa…

Un chico: ¿Y Amnistía Internacional los ayuda?

Señora Báez: (risas) Estas personas tienen una situación muy diferente, generalmente tienen un contrato de trabajo, además, España está en la Unión Europa. No se puede comparar su situación con la de las personas de otros países…


1.
Amnistía Internacional, comúnmente conocida como Amnistía o AI (en el original inglés Amnesty International) es un movimiento mundial, presente en más de 150 países que trabaja para que los derechos humanos reconocidos en la Declaración Universal de los Derechos Humanos aprobada en 1948 y en otros tratados internacionales como los Pactos Internacionales de Derechos Humanos, sean reconocidos y respetados. Amnistía cuenta con más de tres millones de miembros y simpatizantes en todo el mundo.
2.
Se habla de la situación (social, económica, legal) y los problemas de los inmigrantes en España, la historia de España como país de inmigración / emigración en el pasado y hoy en día.
3.
a) … África… vendiendo cosas… la policía … todos corriendo …b) … Alemania… generalmente tienen un contrato de trabajo,… está en la Unión Europea.
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