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Emigración española en Chile
1.
La situación actual de los jóvenes es muy difícil porque ellos tienen muchos problemas para encontrar trabajo. Como en España hay una crisis económica, muchas personas están en el paro. Sin embargo, los más afectados por ella son los jóvenes porque son los primeros que pierden el empleo cuando hay reajustes en las empresas. También los jóvenes tienen empleos que no se corresponden con sus estudios. Los jóvenes están bajo mucha presión y todos estos problemas tienen un efecto negativo en sus vidas laborales y en el aspecto personal y psicológico. Ellos reciben menor sueldo, tienen menos seguros sociales y como no encuentran trabajo se sienten sin motivación y tienen una autoestima baja. Eso puede impulsar a los jóvenes a una vida marginal o a la drogadicción y la delincuencia. Es por eso que muchos deciden emigrar.

2.
Antes de la crisis económica, Javier Pérez quería viajar porque le gustaba la aventura y porque ya tenía experiencia de trabajo en otros países. Antes todo era más relajado y decidía viajar al extranjero por simple interés. Ahora, con la crisis económica, él tomó la decisión de salir del país por necesidad porque no encuentra trabajo en España. Ahora se trata de una cosa más seria y de supervivencia. Él dice que si tiene un buen trabajo en el extranjero no volverá a España.

3.
Lösungsvorschlag:
Señor Director:
He leído con mucho interés el artículo sobre los profesionales españoles que emigran a Chile. Creo que la situación que viven los jóvenes españoles es muy difícil porque ellos tienen muchos sueños que ya no pueden alcanzar. La mayoría de los jóvenes estudiaron y tienen una carrera universitaria y ni eso les permite encontrar un trabajo. Creo que debe ser muy triste tener un trabajo sencillo que no necesite un título profesional cuando ya has estudiado en la universidad. Eso debe causar mucha angustia y desesperación. 

Creo que el Gobierno español debe hacer algo para ayudar a los jóvenes profesionales porque ellos son el futuro del país. Si los jóvenes no pueden encontrar trabajo en España, se irán a otros países como Chile o Alemania y eso es muy negativo para la economía española. Por eso creo que el Gobierno español debería proponer medidas para que las empresas contraten a los jóvenes con carreras universitarias. El Gobierno podría pagar un subsidio a cada empresa para que puedan ofrecer estos trabajos y para que los jóvenes ganen un sueldo atractivo. Además, los Gobiernos deberían crear trabajos para jóvenes que estén bien calificados en diferentes áreas. Lo otro es que el Gobierno podría promover becas al extranjero y luego asegurarles a los jóvenes un puesto de trabajo en distintas áreas cuando vuelva al país para que ellos quieran regresar a España. Creo que el Gobierno debe actuar para mejorar la calidad de vida de los jóvenes españoles y para eso tiene que tomar este problema en serio y promover medidas.
Mario Meyer

Los nuevos inmigrantes en Chile
	Presentador I: Buenas tardes, señoras y señores, y bienvenidos a RADIO CHILE.


Chile ha sido uno de los destinos preferidos de los inmigrantes latinoamericanos en busca de un mejor destino y nuevas oportunidades. Se estima que 370.000 inmigrantes viven oficialmente en Chile y que igual cantidad lo hace de forma ilegal. Si antes llegaban sobre todo peruanos, ecuatorianos, bolivianos o chinos, hoy en día es normal encontrar dominicanos y mexicanos interesados en iniciar una nueva vida en suelo chileno, cuyo número ha subido en un 40% con respecto a años anteriores.


Mi colega Amanda Benito Pérez ha invitado a algunos de ellos a compartir sus historias, sus expectativas y experiencias de su nueva vida en suelo chileno.

Presentadora II: Algunos han encontrado el amor, otros un buen trabajo o, simplemente, se han venido en busca de un sueño, como Juan Torres, un dominicano de 30 años. Cualquiera que sea la razón, la verdad es que en el mercado central de Chile ya nadie es indiferente a su acento caribeño y a su alegre forma de ver la vida. Estas características son muy atrayentes para los chilenos, quienes saben valorar y apreciar el buen ánimo y disposición de Juan para atender a la clientela nacional. Carlos, dueño chileno de un local de frutas, nos cuenta lo sorprendido que está con el recibimiento que le ha hecho la gente a su empleado dominicano que contrató para las ventas.

Carlos: Nuestros clientes se han encariñado con Juan. Él ya tiene incluso una clientela propia que viene al mercado a comprarle directamente a él. A nosotros nos gustan mucho los vendedores de otros países porque creemos que los dominicanos son buenos trabajadores y muy corteses en el trato con la gente. Eso le cae particularmente bien a la clientela.

Presentadora II: Juan no es un caso único. Con la motivación de transformarse en microempresaria y cansada de las difíciles condiciones laborales de su país, Marina nos cuenta por qué decidió dejar las soleadas y blancas playas de la República Dominicana por los edificios y carreteras del Gran Santiago.

Marina: Yo me vine a probar suerte y hasta ahora me ha ido muy bien. Para mí lo más importante era mejorar mi calidad de vida ya que en mi país es muy difícil encontrar un buen trabajo y aún más complicado tener uno que tenga un buen sueldo. Por eso empaqué mis maletas con el sueño de abrir una peluquería en Santiago y ya ven, he podido cumplir mi sueño de ser mi propia jefa. Aquí, en Chile, me han recibido con los brazos abiertos y es por eso que creo que no ha sido para nada complicado integrarme en la sociedad chilena.

Presentadora II: Como Marina, Ramón llegó también solo a Santiago aunque sus motivos fueron un tanto diferentes.

Ramón: Los factores más determinantes que me hicieron tomar la decisión de emigrar de México fueron que quería salir de mi rutina diaria. En realidad me cansé de la violencia y el ajetreo diario, pero principalmente me agobiaron las dos o tres horas que tenía que pasar en mi carro diariamente por el tráfico de las calles en dirección a mi trabajo. Me quise venir solo primero para estabilizarme, y una vez que lo logré, traje a mi esposa e hijos a vivir aquí. Para nosotros este cambio no es una experiencia pasajera: vivir en Chile forma parte de un proyecto a largo plazo porque sentimos que este es el mejor lugar para optar a una mejor calidad de vida.

Presentadora II: Alberto forma parte de un número importante de extranjeros bien cualificados que ingresan al mercado laboral chileno, ya sea por iniciativa propia o por programas de intercambio de compañías multinacionales. Este último fue precisamente el camino de Alberto, que es ejecutivo de una conocida empresa internacional de tecnología y que trae a Chile no solamente sus expectativas sino su experiencia internacional en este puesto, una relación de la que tanto los inmigrantes como Chile pueden sacar muchos frutos.

Alberto: En Chile hay mucha «pega», es la forma que tienen los chilenos para referirse al trabajo. No es solamente el idioma o los chilenismos lo que me impresiona, también la sociedad me resulta interesante. A mí y a mi esposa nos sorprende la disciplina de los chilenos en la calle a la hora de conducir. El respeto a los peatones y, sobre todo, la cultura de la bicicleta y del ejercicio físico en el Gran Santiago nos ha llamado la atención.
Presentador I: Gracias a mi colega, Amanda Benito Pérez por este reportaje.


Sea como sea, la experiencia de inmigrar no es un desafío únicamente para los que llegan, sino que también es un buen ejercicio para los propios habitantes de un país. Así que muchos se sorprenden con la positiva y alegre forma de los caribeños de ver la vida y del mismo modo, Marina, la peluquera dominicana, agrega que Chile le ha robado el corazón. En sus ojos nosotros, los chilenos, somos amables, pero no muy dados a hablar en la calle o con cualquier persona como es el caso en su país. Como peluquera, le encanta la forma en la que la han tratado y nunca se ha sentido discriminada.


1.
peruanos, ecuatorianos, bolivianos, chinos, dominicanos, mexicanos
2.
la violencia, mejor sueldo, el desempleo, el amor
3.
a)
verdadera


b)
verdadera


c)
falsa. La llegada de mexicanos y dominicanos se elevó en un cuarenta por ciento.


d)
verdadera

e)
falsa. La han recibido con los brazos abiertos. No ha sido nada complicado para ella integrarse en la sociedad chilena.

f)
verdadera


g)
falsa. Está bien cualificado, y por eso sí encuentra trabajo. Es ejecutivo de una conocida empresa multinacional.

h)
falsa. Nunca se ha sentido discriminada.
Kulturpraktikum am Goethe-Institut

Lösungsvorschlag:

Querida familia anfitriona:
Muchas gracias por acogerme en vuestra casa a partir del mes que viene. Antes me quiero presentar a vosotros. Soy alemana y tengo 23 años. Además, soy estudiante en Austria en la Universidad de Viena. Como quería conocer otra cultura y saber cómo es vivir en el extranjero, fui a Chile el año pasado para hacer prácticas en el Instituto Goethe durante unos seis meses.
Saliendo de la fría Europa, me ha sorprendido mucho el tiempo que hace allí. Hace sol y hasta 35 grados, lo que es muy extraño para mí, sobre todo en Navidad, porque en Alemania y Austria hay mucha nieve en esta época.
Mis impresiones de Santiago son muy variadas. Por un lado me encantan los barrios nuevos con sus avenidas y edificios modernos donde viven muchos extranjeros y la gente rica. Por otro lado, me fascinan también las zonas llenas de vida y muy auténticas al otro lado del Río Mapocho, sobre todo la «Vega», el mercado más grande de la capital. Aquí se ven casas sencillas y a veces ruinosas y la gente es más humilde.
Valparaíso es muy diferente porque no es tan ordenado. Ver sus calles empinadas, las casas pintadas de colores vivos y el ajetreo en el puerto ha sido una buena experiencia. Además, me encanta tomar el aire fresco al lado del mar ya que en Santiago hay mucho smog.
Por fin tengo mucha curiosidad por aprender el dialecto de Buenos Aires. Tenéis que saber que me he acostumbrado bastante a los chilenismos después de los primeros meses que fueron difíciles para mí.
Tengo mucha ilusión de conoceros dentro de poco. Os escribiré otro mail con los datos de mi vuelo tan pronto como haya comprado los billetes.
Saludos,
Katharina
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