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¿Qué es poesía?

1.
Lösungsvorschlag:

La poesía es un sentimiento que te hace estar vivo, un ejercicio de leerte a ti mismo para descubrir quién eres, cómo piensas, qué sientes. Como para Bécquer, para mí la poesía es amor, pero no solo amor físico, sino amor espiritual, amor al mundo, amor hacia las cosas y hacia ti mismo. Amor por el descubrimiento de otras realidades escondidas en el fondo de ti y por el deseo de abrirse a ellas. Desgraciadamente, hoy en día no hay muchos lectores de poesía, ya que nuestro mundo actual nos llena de ocupaciones, muchas veces inútiles, y nos aleja con frecuencia de actividades tan sencillas como la lectura, tanto de poesía como de narrativa. Yo suelo leer poesía de todo tipo y de todas las épocas, aunque siento una preferencia por la poesía vanguardista y, en particular, por la Generación del 27. Los poetas que me gustan especialmente son Federico García Lorca, Dámaso Alonso y Ernestina de Champourcín. También me gustan los autores modernistas, como Rubén Darío y Delmira Agustini, y autores actuales como Chantal Maillard. 

2.
Individuelle Lösungen
El significado del amor

Hörverstehenstext (CD 2, Track 14):
	García Montero: El amor no siempre ha sido lo mismo. Yo estoy convencido que estar enamorado o sentir amor en el siglo XVI no tiene nada que ver con estar enamorado o sentir amor en el siglo XXI y por eso fue necesario que Garcilaso pensara lo que era el amor en su siglo, y es necesario que los poetas de hoy pensemos en el amor desde nuestra perspectiva y con nuestro mundo. A mí me parece que el amor es una relación que se establece entre dos personas en las que hay una atracción sexual y al mismo tiempo hay una complicidad sentimental, intelectual, es algo así como una sociedad, que tiene como espacio la intimidad y no la plaza pública.

Locutor: Cuando un poeta te escriba un buen poema de amor, desconfía de su amor. 

García Montero: Ese es un consejo que le da Bécquer a una mujer en una de sus poéticas, en las Cartas Literarias de una mujer. Ahí Bécquer lo que quería decir es que se escribe con la cabeza fría. Sentir es algo normal que pertenece a cualquier ser humano; el trabajo del poeta no es sentir, sino hacer sentir a los demás y para eso hay que tener la cabeza fría para establecer estrategias, que son, pues, los recursos de la escritura. Y por eso si alguien escribe un magnífico poema de amor, pensaba Bécquer, no tenía la cabeza muy caliente ni el corazón muy caliente, sino que estaba escribiendo en frío.

García Montero: Yo creo que los que han amado mucho mueren sabiendo que la vida los justifica. A mí me parece que una vida está justificada cuando ha sentido momentos de plenitud que le han dado una razón de existir a los sentimientos. Hay mucha gente que se muere sin haber conocido lo que es el amor, y mucha gente que lleva muchos años casada sin haber conocido lo que es el amor. Quien ha conocido realmente el amor, pues es posible que a veces sufra, pero también sabe que ha merecido la pena existir porque ha encontrado esos momentos de plenitud que hay otra gente que espera después de la muerte, pues no sé, en un paraíso, o en un regalo divino, y los que han amado mucho han tenido ese regalo, esa fortuna, dentro de la propia vida.
Quique González: Claro, cuando uno siente profundo dolor por donde es amor, es indicio de que ha amado mucho, claro si uno mantuviera la cabeza fría debía, sentirse feliz. Ahora estoy hecho polvo, estoy que no me puedo ni levantar de la cama, pero lo estoy pasando tan mal porque he amado mucho, en realidad deberíamos pensarlo así.

García Montero: Así es, el amor profundo disuelve un poco nuestra identidad, nos ponemos en manos del otro, hay quien por miedo se encierra en sí mismo y es como una especie de república independiente que no quiere contacto con nada más porque no quiere arriesgarse, pero el verdadero amor significa compartir, significa ponerte en manos de otra persona y eso lleva un riesgo, un riesgo que conviene aceptar porque si no, la vida queda muy incompleta y uno no llega a conocerla. Cuidar de los otros y poner tu vida en manos de los otros me parece que nos da sentido como seres humanos.
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1.
a)
Sentir amor en el siglo XVI es diferente a sentir amor en el siglo XXI.


b)
Luis García Montero cree que el amor es… una relación que se establece entre dos personas en las que hay una atracción sexual y al mismo tiempo hay una complicidad sentimental, intelectual, es algo así como una sociedad que tiene como espacio la intimidad y no la plaza pública.

2.
b)
Bécquer pensaba que para escribir, el poeta tiene que tener la cabeza fría.
3.
a)
No.

b)
Sí.

c)
No.

d)
No.

e)
Sí.
Una mujer con valor

Bajo el pseudónimo de Fernán Caballero se esconde, en realidad, una mujer de nombre Cecilia Böhl de Faber, ya que entonces el oficio de escribir no estaba bien visto para la mujer. Böhl de Faber nació en 1796 en Cádiz y era hija del alemán Juan Nicolás Böhl y de Francisca Larrea, de ancestros irlandeses. Al contrario que su padre, la madre de Böhl de Faber apoyó su interés literario, que más tarde se tradujo en la participación de la hija en las tertulias literarias a las que asistía su madre. Fernán Caballero o Böhl de Faber se casó y enviudó tres veces. Su primer marido fue un soldado con el que viajó a Puerto Rico; su segundo matrimonio fue en 1822 con un aristócrata sevillano; y su tercer esposo fue un hombre más joven que ella a quien había conseguido un puesto de cónsul en Australia, y que se suicidó tras el fracaso de su carrera profesional. Los últimos años de su vida los pasó en Sevilla. Murió en 1877. 


Su primera obra, la novela La Gaviota, la publicó con 53 años. Su obra refleja las costumbres andalucas y ha pasado a la historia literaria como representante del costumbrismo y de la novela de costumbres. Su figura representa una ruptura del papel tradicional de la mujer, que generalmente no tenía acceso a la vida pública ni, por tanto, al oficio de las letras.
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