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Soluciones – Imágenes de España: Camino al bachillerato 
Seiten 100–102

Las autonomías españolas

1.
a)
Verdadero.


b)
Falso. La mayoría de los historiadores cree que fue el periodo de la Reconquista el que determina la actual división territorial de España.


c)
Falso. En la II República se buscó una fórmula intermedia entre Estado unitario y federal, llamado Estado integral.


d)
Falso. Estas tres comunidades se denominan así por haber disfrutado durante la II República, en mayor o menor medida, de un régimen autonómico.


e)
Verdadero.

2.
Lösungsvorschlag:


Por ejemplo la unidad política de España en 1492 y el triunfo del Movimiento Nacional después de la Guerra Civil han favorecido el centralismo.


Por ejemplo la Reconquista, la II República o la monarquía actual de Juan Carlos I han favorecido la dispersión de las regiones.
3.
Lösungsvorschlag:


Esta frase quiere decir que España es un país con una gran tradición autonómica y con diferentes pueblos. La Constitución de 1978 tiene en cuenta esto y por eso es posible para las regiones tener estatutos propios.

4.
Lösungsvorschlag:


a)
En Alemania hay también algo como las comunidades autónomas, que llamamos estados federados o Länder. Tenemos 16 Länder en total. En diferentes partes de Alemania se hablan diferentes dialectos, pero en Alemania no hay lenguas diferentes. Por eso el idioma oficial en todo el país es el alemán.


El origen histórico de estos Länder es diferente al de España. Mientras que España es un país unido desde el siglo XVI, en Alemania durante muchos siglos hubo diferentes reyes y estados dentro de Alemania. Por ejemplo Sajonia, Baviera o Prusia fueron estados independientes durante siglos.



Después de la Segunda Guerra Mundial, Alemania se dividió en dos países. En la República Federal de Alemania se crearon los Länder como los conocemos actualmente. Desde la Reunificación de las dos Alemanias, además, de los estados federados de la República Federal tenemos los estados federados de la antigua República Democrática.


b)
Es verdad que las comunidades autónomas son caras. En cada comunidad autónoma hay un parlamento y hay que pagar a todas las personas que trabajan allí. Además, hay muchos países que solo tienen un Gobierno central y no tienen problemas por eso. Las regiones no necesitan por tanto tener sus propios Gobiernos.


Además, en España hay, junto a un Parlamento, un Senado. El Senado es la cámara de representación territorial y en él hay traductores para todos los idiomas de España: castellano, catalán, gallego, valenciano y vasco. Es decir, las personas de estas comunidades autónomas pueden expresar su opinión y hablar de sus problemas en el Senado.


Por otro lado, tengo que decir que España no es un país centralista. Quien conoce la historia de España, ve claramente que en España hay pueblos diferentes con una identidad diferente. Ya durante la Reconquista se crearon en España diferentes reinos. Después, en el siglo XX, durante la II República, varias regiones (Cataluña, Galicia y el País Vasco) pudieron tener sus propios estatutos. Estas comunidades autónomas se llaman por eso históricas. En estas comunidades autónomas muchas personas quieren hablar su idioma y son diferentes al resto de los españoles. Por ejemplo en Cataluña no hay corridas de toros.


Por eso yo creo que España necesita las comunidades autónomas. Es verdad que son caras, pero también es verdad que son necesarias. Si en un país, como también pasa en Alemania, hay gente muy diferente, es mejor si esa gente tiene su parlamento y, como pasa en España, puede hablar su idioma.
España: ¿un Estado autonómico o federal?

Hörverstehenstext (CD 2, Track 7)
	Carles Francino: Vamos a hablar con Roberto Blanco, que es Catedrático de Derecho Constitucional de la Universidad de Santiago de Compostela y además, autor del libro Los rostros del Federalismo. Profesor Blanco, buenas tardes.

Roberto Blanco: Hola, muy buenas tardes.

Carles Francino: A ver, ¿qué diferencia habría entre nuestro actual Estado de las Autonomías y un Estado Federal?

Roberto Blanco: El nombre, básicamente el nombre.

Carles Francino: Básicamente el nombre.

Roberto Blanco: Sí, que el nuestro se llama Estado de las Autonomías, y que la mayor parte de los Estados Federales, se denominan incluso a veces constitucionalmente, como es el caso, por ejemplo, de Bélgica, Estados Federales, pero en realidad, más diferencias sustanciales que esa, no.

Carles Francino: ¿En qué sería incompatible un Estado Federal con la Constitución?

Roberto Blanco: No, yo creo que la Constitución no solo no es incompatible con un Estado Federal, sino que de hecho la Constitución ha permitido que en España se haya construido, poco a poco en un proceso lento, en los últimos, diríamos, veinticinco años, diríamos que a partir del final del proceso autonómico, en el 83, cuando se aprueban los últimos Estatutos, y ya diríamos de manera definitiva a partir del 92 cuando se aprueban los pactos autonómicos, se ha permitido la construcción de un Estado Federal. ¿Cómo decirlo de una manera sencilla? Nuestro Estado es un Estado Federal, aunque no tiene reconocimiento constitucional. Pero las diferencias que nuestro Estado Federal presenta con otros, son las mismas que existen entre esos otros Estados Federales. Nuestro Estado Federal es distinto del alemán, o del austríaco, o del canadiense, como el canadiense es distinto del norteamericano y del mexicano y del argentino, pero es un Estado Federal de hecho, ya desde hace mucho tiempo.


Tenemos una peculiaridad que es la auténtica, desde mi punto de vista, peculiaridad de nuestro sistema federal y es que tenemos partidos nacionalistas. Que se me entienda bien, no quiero decir que el ser nacionalista no sea tan legítimo como es no serlo, es perfectamente legítimo y hasta ahí podíamos llegar. Pero el Nacionalismo como fenómeno es bastante poco compatible con el Federalismo porque la finalidad del Federalismo… el Federalismo es una técnica para construir Estados o para mantener Estados, mientras que el Nacionalismo es una reivindicación política que tiende a la destrucción de los Estados, que tiende lógicamente, como hemos podido ver esto, con el plan Ibarretxe primero y ahora con reivindicaciones secesionistas del Nacionalismo catalán, que tiende hacia la construcción de un Estado. Esta es la verdadera peculiaridad de nuestro Sistema Federal, que tenemos un Sistema Federal con Nacionalismo, lo cual solo ocurre, diríamos que con unas características similares a España, en Bélgica, que es un Sistema Federal que también funciona mal.

Carles Francino: Sí, francamente mal. Roberto Blanco, Catedrático de Derecho Constitucional de la Universidad de Santiago de Compostela, muchísimas gracias por estar esta tarde en La Ventana, y buena clase.

Roberto Blanco: Muchas gracias. Igualmente, y buen programa.

Carles Francino: Muchas gracias, hasta luego.
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1.
a)

2.
b)

3.
a)

4.
b)

5.
b)

6.
a)

Cataluña y el independentismo

Lösungsvorschlag:

Querida Montse:
Aquí he leído en el periódico un artículo sobre la manifestación que hubo en Barcelona. En el artículo pone que fue una manifestación muy grande, con más de un millón de personas. Pone que la gente llevaba muchas banderas catalanas y que gritaban «In-Inde-Independencia». También escriben en el periódico alemán que ha sido la mayor manifestación en esta parte de España y que los manifestantes llegaron en más de mil autobuses.
Sobre Cataluña escriben que es una comunidad autónoma con muchas deudas: aunque es una de las comunidades autónomas más ricas de España y su economía es la más fuerte de toda España, es la comunidad autónoma que más deudas tiene.
Según el periódico, muchos catalanes piensan que el problema es que Cataluña tiene que pagar dinero a las regiones más pobres del país. Por eso muchos catalanes quieren una Cataluña independiente, que, sin España, sería una región muy fuerte en Europa.
Actualmente un 51% de los catalanes quiere la independencia. Este número ha crecido mucho últimamente por la crisis económica.
Montse, si necesitas algo más, puedes escribirme otro correo electrónico. La verdad es que este tema me interesa mucho.
Besos
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	¡Adelante! Nivel avanzado
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