[bookmark: _GoBack]Deutschland
Deutschland ist ein Bundesstaat und liegt zentral in Mitteleuropa. Als Bundesstaat werden Staaten bezeichnet, die aus mehreren Ländern bestehen. Deutschland besteht aus insgesamt 16 Bundesländern, die Bundeshauptstadt ist Berlin. Die Fläche von Deutschland beträgt ca. 360.000 km², die Einwohnerzahl liegt bei ungefähr 82 Mio., somit ergibt sich eine Einwohnerdichte von 229 Einwohnern pro km².
Baden-Württemberg
Baden-Württemberg ist das drittgrößte Bundesland und liegt im Südwesten von Deutschland. Es entstand 1952 aus den Ländern Baden, Württemberg-Baden und Württemberg-Hohenzollern. Landeshauptstadt ist Stuttgart. Bei einer Fläche von ca. 36.000 km² und einer Einwohnerzahl von rund 11 Mio. ergibt sich eine Einwohnerdichte von 303 Einwohnern pro km². 
Das Wappen zeigt drei schreitende Löwen auf goldenem Grund; das war früher das Wappen der Staufer und Herzöge von Schwaben. Gehalten wird das Wappen auf der einen Seite vom badischen Greif, auf der anderen Seite vom schwäbischen Hirsch. 
Zu den besonderen geografischen Merkmalen von Baden-Württemberg gehören der Schwarzwald, die Schwäbische Alb und der Bodensee.  
Mecklenburg-Vorpommern
Mecklenburg-Vorpommern ist das sechstgrößte Bundesland, es liegt im Nordosten von Deutschland und grenzt an die Ostsee an. Es entstand 1945 aus den beiden Regionen Mecklenburg und Vorpommern und wurde 1990 neu gegründet. Landeshauptstadt ist Schwerin. Bei einer Fläche von ca. 23.000 km² und einer ungefähren Einwohnerzahl von 1,6 Mio. ergibt sich eine Einwohnerdichte von 71 Einwohnern pro km². 
Das große Landeswappen von Mecklenburg-Vorpommern ist gevierteilt und zeigt in zwei diagonal liegenden Feldern einen gekrönten, schwarzen Stierkopf auf goldenem Grund und in den beiden anderen Feldern einen roten Greif beziehungsweise einen roten Adler auf silbernem Grund.
Zu den typischen geografischen Merkmalen gehören die Inseln Usedom und Rügen sowie die Mecklenburgische Seenplatte.
Nordrhein-Westfalen
Nordrhein-Westfalen ist das viertgrößte Bundesland und liegt im Westen von Deutschland. Es entstand 1946 durch die britische Besatzungsmacht aus der Provinz Westfalen und der Rheinprovinz und wurde später um die Provinz Lippe erweitert. Landeshauptstadt ist Düsseldorf. Bei einer Fläche von 34.000 km² und einer Einwohnerzahl von ca. 18 Mio. ergibt sich eine Einwohnerdichte von 523 Einwohnern pro km². Nordrhein-Westfalen ist das bevölkerungsreichste Bundesland, auf seiner Fläche liegen 29 der 80 Großstädte Deutschlands.
Das Wappen ist halbiert. Auf der linken Seite zeigt es einen linksschrägen Wellenbalken auf grünem Grund und auf der rechten Seite ein springendes silbernes Pferd auf rotem Grund. 
Zu den typischen Merkmalen dieses Bundeslandes zählt das Ballungszentrum Ruhrgebiet, das stark vom Kohlebergbau geprägt ist. 
