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	AB 47   Arbeitsverteilung in Svenjas Familie



Svenja arbeitet jetzt wieder in Teilzeit (75%); sie ist nachmittags also früher zu Hause. Ihr Mann Kai ist voll berufstätig. Sören ist inzwischen vier Jahre alt und geht in den Kindergarten.

Unten sind einige Hausarbeiten aufgezählt, die in Svenjas Famillie erledigt werden müssen. Sicher fallen euch noch andere Aufgaben ein. 
Ergänzt sie und verteilt die Aufgaben gerecht auf die Familienmitglieder. Überlegt dabei gut, was jedes Familienmitglied entsprechend seiner Arbeitszeiten und seiner Fähigkeiten erledigen kann.
Sören zum Kindergarten bringen, Sören abholen, Sören wecken und beim Anziehen und Waschen helfen, Sören einmal wöchentlich baden, Sören ins Bett bringen, mit Sören spielen, Sören zu seinem Freund bringen und abholen, Frühstück zubereiten, Mittagessen zubereiten, Abendbrot zubereiten, Tisch zu den Mahlzeiten decken, Geschirr abwaschen bzw. in die Spülmaschine räumen, sauberes Geschirr in die Schränke stellen, einkaufen, Sören mittwochnachmittags zum Kindersport bringen und abholen, Wäsche waschen, bügeln, Badezimmer putzen, Wäsche zusammenlegen, Küche putzen, staubsaugen, Hausflur putzen, Müll entsorgen, Mülltonne donnerstags an die Straße stellen, Blumen gießen, Laub fegen, samstags bei Oma anrufen, Kontoauszüge überprüfen, Rechnungen überweisen, Arzttermine für Sören organisieren

	Wer?
	Wann?
	Montag
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