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	Liebe Nele,

gern beantworte ich Deine Fragen und hoffe, Dir helfen zu können.

Zur Beantwortung der Begriffserläuterungen kann ich Dir Folgendes mitteilen.

[bookmark: _GoBack]Die Wertschöpfungskette beinhaltet nicht nur die Lieferkette vom Hersteller bis zum Verkäufer, sondern bis zum Endverbraucher. Das Supply Chain Management hast Du vollkommen richtig erklärt.

E-Procurement ist nicht die direkte Beschaffung der Waren und Dienstleistungen über Telefon, sondern die gesamte Beschaffung über das Intranet des Unternehmens oder das Internet. Die beiden Unternehmen sind über ein Intranet oder dem Internet miteinander verbunden und führen auf elektronischem Weg ihre Beschaffung durch.

Deine Aussagen zum Make or Buy sind nicht richtig. Die Entscheidung Make or Buy bedeutet sinngemäß Machen oder Kaufen. Das bedeutet, entweder werden die Produkte selbst hergestellt oder von einem Lieferanten bezogen. Rechnerisch ist es möglich, die günstigere Variante zu ermitteln.

Zu Deiner Frage nach dem Unterschied Internet und Intranet möchte ich Dir folgendes erklären:
Das Intranet ist ein internes Netz innerhalb des Unternehmens, die Mitarbeiter können untereinander kommunizieren, Anweisungen von Vorgesetzten erhalten oder Daten abrufen. Das Internet ist die weltweite Vernetzung.

Liebe Nele, ich hoffe, Du hast meine Ausführungen verstanden. Melde Dich, wenn Du noch etwas wissen möchtest oder nicht verstanden hast.

Liebe Grüße

Name Azubi
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