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Leserichtzeit
Lesen. Das Training

Richtzeiten selbst bestimmen
In den Zusatzmaterialien zu „Lesen. Das Training“ finden Sie Word-Vorlagen zum Training der Lesegeläufigkeit, die Sie Ihren eigenen Unterrichtsbedürfnissen anpassen können. 

Die Vorlagen sind dem Layout der gedruckten blauen Hefte zur Lesegeläufigkeit angepasst. Da die Vorlagen in Word editierbar sind, können Sie Ihre eigenen Texte für das Lesetraining verwenden. 

Kopieren Sie den gewünschten Text in beide Vorlagen (Lesen und Protokollieren), und achten Sie darauf, dass am unteren Bildrand jeweils der Protokollabschnitt noch sichtbar ist.

Unter dem Protokollabschnitt können Sie selbst die Richtzeit für Ihren Lesetext eintragen. Im Folgenden können Sie nachlesen, wie die Lese-Richtzeit für einen beliebigen Text ermittelt werden kann.

Schritt 1: Anzahl Wörter in Ihrem Text bestimmen
Um herauszufinden, aus wie vielen Wörtern Ihr eigener Text besteht, kopieren Sie ihn in die Word-Vorlage. Dann markieren Sie den gesamten Text mit der Maus. Lassen Sie sich die Anzahl Wörter wie folgt beschrieben anzeigen und merken Sie sich die Zahl oder schreiben Sie sie auf.
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	Auf einem Mac

Arbeiten Sie auf einem Mac, rufen Sie nun in Word das Menü „Extras“ auf und wählen dort den Befehl „Wörter zählen“. Es öffnet sich ein Fenster, welches Ihnen unter anderem die Anzahl der Wörter im markierten Text zeigt.

Arbeiten Sie auf einem Windows-Rechner mit Word 2003, dann schlagen Sie den exakt gleichen Weg ein wie oben für den Mac beschrieben.
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	Auf einem Windows-Rechner

Arbeiten sie auf einem Windows-Rechner mit Word 2007 oder Word 2010, dann führt der Weg über die Menüband-Oberfläche. Markieren Sie also Ihren Text mit der Maus und wählen dann oben im Menüband den Tab „Überprüfen“. Dort finden Sie die Schaltfläche „Wörter zählen“, welche Ihnen ebenfalls die Anzahl der Zeichen und Wörter zu Ihrem Text liefert.




Kleiner Tipp

Sowohl auf dem Mac wie auch auf einem Windows-Rechner können Sie die Anzahl Wörter für den gerade markierten Text auch immer unten am Fensterrand ablesen. Falls kein Text markiert ist, wird die Anzahl Wörter im gesamten Dokument angezeigt.
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Abbildung 1: Wörter-Statistik am unteren Fensterrand auf einem Mac (links) und unter Windows
Schritt 2: Richtzeit berechnen
Die allgemeine Formel zur Berechnung der Leserichtzeit lautet:

Richtzeit = Wörterzahl x 60 geteilt durch Lesegeschwindigkeit.
Für Lesen. Das Training ab Klasse2 wird empfohlen, eine Lesegeschwindigkeit von 65 Wörtern pro Minute anzusetzen. Die Formel lautet dann: Wörterzahl x 60 geteilt durch 65

Für Lesen. Das Training, Klasse 5/6 wird empfohlen eine Lesegeschwindigkeit von 100 Wörtern pro Minute anzusetzen. Die Formel lautet dann: Wörterzahl x 60 geteilt durch 100
Das errechnete Ergebnis wird ab- oder aufgerundet und gilt dann als „Leserichtzeit“
Schritt 3: Wörterzahl und Richtzeit in der Word-Vorlage eintragen

Tragen Sie die Anzahl der Wörter und die ermittelte Leserichtzeit in der Word-Vorlage unter dem Protokollabschnitt an der vorgesehenen Stelle ein.
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Abbildung 2: Die ermittelte Richtzeit kann unter dem Protokollabschnitt eingetragen werden
Richtzeit bestimmen.docx
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