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	Didaktisch-methodische Hinweise


Das Arbeitsblatt Laboratory Safty dient der Erarbeitung und Versprachlichung von “gutem” und “schlechtem” Verhalten (do’s and dont’s) im Labor. 
Im ersten Schritt (I. What is wrong here?) erkennen und beschreiben die Schüler und Schülerinnen den Fehler anhand der übertriebenen, bildlichen Darstellung (direkt an der Chemikalienflasche riechen, Essen im Labor, unaufgeräumter Arbeitsplatz, Taschen im Weg). Sie erklären auch, warum ein solches Verhalten gefährlich ist. 

Im zweiten Schritt lernen die Schüler und Schüler-innen die erforderlichen Vokabeln, um die im dritten Schritt geforderte Do’s-and-Dont’s-Liste anfertigen zu können. Mithilfe des Arbeitsblattes Safety Rules wenden die Schüler und Schülerinnen letztlich ihr Wissen bezüglich der Laborsicherheit in konkreten, fiktiven Situationen an. Safity first dient als Kopiervorlage, die jedem Schüler, jeder Schülerin zu Beginn der Arbeiten im Labor ausgehändigt wird und das die wichtigsten Regeln, die es einzuhalten gibt, beschreibt.
Vorwissen: 

Die Schüler und Schülerinnen haben sich schon einmal mit dem Problem Safety in the Laboratory auseinandergesetzt, und können die Bilder beschreiben. Dafür braucht man Begriffe wie chemical bottle, container, chemical substance. Die weiteren Vokabeln werden im zweiten Schritt eingeführt. 
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