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Differenzierungsangebot

Arbeitshilfen zur Aufgabe 4
Schenken Sie den Artikeln 4, 10, 11 sowie 13, 14, 15 besondere Aufmerksamkeit.

Arbeitshilfen zur Aufgabe 5

Lesen Sie sich (erneut oder erstmalig) die Argumentation des Abgeordneten Jean-Pierre Amar in Q2 auf S. 208/209 durch. Überlegen Sie, inwieweit Amars Ausführungen im 
Zusammenhang der Aufgabenstellung hilfreich sein könnten.

Arbeitshilfen zur Aufgabe 6

Beachten Sie, dass ein Plakat bildorientiert ist. Planen Sie also wenig Text und außerdem Abbildungen und Grafiken. Diese drei Elemente sollten sinnvoll verknüpft werden.

Für Informationen zur Kolonie Saint-Domingue und den dortigen Sklaven suchen Sie im Internet folgenden Aufsatz und lesen Sie den Abschnitt „I. Die französische Kolonie Saint-Domingue vor 1789“:

Oliver Gliech: Die Sklavenrevolution von Saint-Domingue/Haiti und ihre internationalen Auswirkungen, 1789/91–1804/25 (Avinus Magazin, 18.05.2008)

Arbeitshilfen zur Aufgabe 8

Notieren Sie in jeweils verschiedenen Schriftfarben, welche Passagen des Briefes Q9 den Autor als Idealisten, welche ihn als Taktiker und welche ihn als Traumtänzer erscheinen lassen. Achten Sie dabei darauf, wie umsetzbar L’Ouvertures Aussagen und Forderungen angesichts der historischen Realität sind. Argumentieren Sie dabei nicht aus heutiger Sicht.
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