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Hinweise zum Umgang
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mit den Lernjobs

mathe live 7  

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

die vorliegenden Lernjobs sollen Sie bei der Planung und Durchführung des Unterrichts entlasten und in doppelter Weise eine Hilfe sein:

Zum einen geben sie Ihnen eine Übersicht über die gestuften Lernziele innerhalb eines Kapitels und das jeweils dazu passende Aufgaben- und Lernangebot im Material zu mathe live (Schülerbuch, Arbeitsheft, Lehrerband mit Kopiervorlagen und Lernsoftware im Arbeitsheft).

Zum anderen können sie als Schülerarbeitsvorlagen für von Ihnen geplante Einzel-, Partner- oder Gruppenarbeitsphasen dienen.

Bitte beachten Sie, dass die Zusammenstellung dieser Lernjobs ein „Maximalangebot“ darstellt. Sie zeigen alle Lernangebote, die es zum jeweiligen Teillernziel in unseren Materialien gibt. Da Ihnen die Lernjobs in „Word“ vorliegen, können Sie sie für Ihren Unterricht begrifflich anpassen und für einzelne Schülerinnen und Schüler Aufgabenbereiche auswählen oder wegstreichen. In der ersten leeren Spalte können Sie über geeignete Symbole Bearbeitungshinweise geben.

Die aufgeführten Aufgaben sind durch Punkte im Schwierigkeitsgrad differenziert, ab Klasse 7 sind zusätzlich Aufgaben mit erweiterten Kompetenzanforderungen grau hinterlegt. 
Diese Aufgaben fordern einen höheren Vernetzungsgrad, z.B. dadurch, dass sie propädeutisch schon weitergehende Inhalte anreißen oder bereits bestehende Kompetenzbereiche miteinander verbinden. Primär sind diese Kompetenzen für Schülerinnen und Schüler interessant, die einen höheren Abschluss anstreben.
Folgende Zeichen werden benutzt:

( = Schülerbuch

( = Arbeitsheft 
LB = Lehrerband

( = Lernsoftware

GA = Gruppenarbeit
PA = Partnerarbeit

● = erhöhte Anforderung
●● = hohe Anforderung
[●]  = zum Teil erhöhte Anforderung 

Wir wünschen Ihnen viel Erfolg bei Ihrer Arbeit und würden uns über Rückmeldungen zur Handhabbarkeit dieser Lernjobs in ihrem Unterricht freuen.

Ihr mathe live -Team
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