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Differenzierungsmaterial 

Arbeitshilfen für die Aufgaben 2 und 3
Statistiken täuschen durch ihre Daten, vor allem die Zahlenangaben, eine Objektivität vor, die in den meisten Fällen so gar nicht vorhanden ist. Bevor Sie eine Statistik interpretieren, nehmen Sie vorher eine exakte Beschreibung vor. 

Zunächst sollten Sie die Daten kritisch überprüfen und wenn nötig mit zusätzlichem Material vergleichen. Enthält die Statistik offensichtliche Mängel und Fehler (zum Beispiel in der Berechnung, Benennung, grafischen Anlage)? Anschließend ist es wichtig, dass Sie absolute und relative Werte in Bezug setzen. 
Zu welchem Bereich der Fragestellung macht die Statistik keine Angaben? Was müsste man wissen, um die Daten und ihren Stellenwert im größeren Zusammenhang beurteilen zu können? Lässt sich ein bestimmtes Interesse an der Veröffentlichung (falls eine vorliegt) erkennen?

Zur Veranschaulichung des statistischen Materials empfiehlt sich auch eine grafische Darstellung anzufertigen. Dafür geeignet ist die Form von Linien-, Kurven-, Balken-, Säulen-, Stab-, Kreis- oder Flächendiagrammen. 
In diesem Fall ist für D1 Entwicklung des Eisenbahnnetzes ein Linien- oder Kurvendiagramm und für D2 Anteil des Textilexports am gesamten Export Englands ein Kreisdiagramm empfehlenswert. 

Arbeitshilfe für Aufgabe 9
Eine mögliche Recherchequelle kann die Zeitschrift der Informationsstelle Lateinamerika sein, wo im März 2009 der Beitrag „Diebstahl an unserem Kollektivbesitz“ sein:
	www.ila-web.de/ausgaben/323/diebstahl-an-unserem-kollektivbesitz (Zugriff 14.8.2017)

Arbeitshilfe für Aufgabe 12
Um die Karikatur „Capital and Labour“ zu interpretieren, sollten Sie zunächst den Erscheinungsort und -zeit sowie den Autoren herausfinden. Beschreiben Sie dann die einzelnen Details (zum Beispiel Akteure, Sachgegenstände usw.). Achten Sie darauf, wie die einzelnen Bilder in der Karikatur angeordnet sind und ob sich bereits daraus, eine Gesellschaftskritik ableiten lässt. Anschließend ist Ihre Aufgabe, die Karikatur in die Zeit der Industrialisierung Englands und der damit verbundenen Entstehung der Sozialen Frage einzuordnen. Zu jeder Interpretation einer Karikatur gehört noch die Überprüfung der Kritik hinsichtlich seines Aussagewerts und seiner Richtigkeit. 

Hinweise: Punsch war eine satirische Zeitschrift, die 1841 in London von englischen Journalisten entstand. 
Sie untersuchten die Lage der unteren Bevölkerungsschichten und engagierten sich für soziale Reformen.

Arbeitshilfe für Aufgabe 13
Zur Finanzkrise bietet die Bundeszentrale für politische Bildung verschiedene Informationen an:
[bookmark: _GoBack]	www.bpb.de/politik/wirtschaft/finanzmaerkte/135463/ursachen-der-finanzkrise?p=all (Zugriff 14.8.2017)
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