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Arbeitshilfe für Aufgabe 1
Nutzen Sie dafür die Onlinehilfe mit der Personenzuordnung des Gemäldes und konzentrieren sie sich zunächst bei Ihrer Analyse auf die Darstellung von Wellesley, Nesselrode, Castelereagh, Hardenberg, Metternich und Talleyrand.

Arbeitshilfe für Aufgabe 4
Karten unterliegen gewissen Konventionen (Darstellungsmethode, Farbgebung, Signaturen). Untersuchen Sie daher einzelne Kartenbausteine, vor allem die Legende, die das „Entschlüsseln“ der Geschichtskarte erleichtern soll: durch welche Farben, Farbabstufungen und Zeichenstärken werden verschiedene Grenzen und Territorien gekennzeichnet? Was bedeuten einzelne Symbole? In welche Richtung verschieben sich einzelne Länder, wie zum Beispiel Preußen oder Österreich? Sind Staatsgebiete geschlossen oder auf mehrere Territorien verteilt? Welche Folgen können daraus für die weitere Entwicklung der europäischen Großstaaten (beispielsweise für das Verhältnis von Preußen zu Österreich) und den neu gegründeten „Deutschen Bund“ erfolgen?
Verwenden Sie als eine mögliche Hilfe gegebenenfalls das „Fensterverfahren“, indem Sie mittels eines Deckblatts mit Fenster die Karte auf einen Raumausschnitt beschränken und somit die Informationsfülle der Karte reduzieren. Versetzen Sie sich in die Position eines Vertreters des jeweiligen Landes (zum Beispiel auch Polens) und versuchen Sie aus dieser Perspektive heraus die Veränderungen und Folgen zu benennen, die sich für Ihr Land aus den Beschlüssen des Wiener Kongresses ergeben. 

Arbeitshilfe für Aufgabe 8
Was will der Zeichner der Karikatur aussagen? Betrachten Sie genau die einzelnen Bildelemente (z. B. die Waage) und die Handlungen der Beteiligten. Welche Person steht für welches Land und nach welchen Kuchenstücken greifen die Personen jeweils? Für wen steht die Person unter dem Tisch und was hält sie in der Hand? 
Welche Befürchtungen hat der Zeichner? Was für Folgen könnten sich aus Perspektive des Karikaturisten für die Friedensordnung in Europa entwickeln? 
Ein „Kuchen der Könige“ (Galette des Rois) ist übrigens die in Frankreich bis heute verbreitete Variante des Dreikö-nigskuchens. Sie wird am 6. Januar, dem Dreikönigstag, zur Erinnerung an die Heiligen Drei Könige serviert. Diesem Ursprung ist die heutige vor allem in kinderreichen Familien verbreitete Tradition zu verdanken, eine „Königstags-Galette“ untereinander zu teilen. Es ist Brauch, dazu in der Galette eine kleine Figur einzubacken. Wer diese in seinem Stück der Galette findet, kann sich zum ‚König für einen Tag‘ ausrufen lassen.
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