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Differenzierungsmaterial

Arbeitshilfe für Aufgabe 3
	Rolle der Beteiligten: 
Der Bericht enthält eine große Dichte an Informationen. Es ist daher wichtig, ihn gezielt zu „filtern“, am besten bei dreimaligem Lesen. Machen Sie sich dabei nacheinander Notizen zum Verhalten der Akteure: Was taten Bischof, Bürgerschaft und König?
	Interessen der Beteiligten: 
Diese Teilaufgabe ist besonders anspruchsvoll, weil wir nicht davon ausgehen können, dass die verschiedenen Parteien ihre (wahren) Ziele und Absichten immer offen aussprachen. Das ist ja heute nicht anders. Die Wormser Bürger gaben beispielsweise an, „mit Hingabe für die Ehre des Königs kämpfen“ und sogar ihr Privatvermögen für ihn einsetzen zu wollen (Z. 17–20) – ist so viel selbstlose Treue glaubwürdig? Oder hatten die Bürger nicht auch selbst etwas davon, wenn der König sich gegenüber dem Bischof behaupten konnte? 

Arbeitshilfe für Aufgabe 5
Bei einem Vergleich sollen Sie Gemeinsamkeiten, Ähnlichkeiten und Unterschiede begründet herausarbeiten.  Dazu müssen Sie die Vorgänge und insbesondere die Rollen untersuchen, welche die Beteiligten jeweils spielten. In Köln gab es ebenso wie in Worms drei Akteure bzw. Gruppen von Akteuren. Wer verhielt sich dabei ähnlich, wer anders als bei den Ereignissen in Worms kurz zuvor? Und was bedeutete dies für die jeweils anderen? 

Arbeitshilfe für Aufgabe 17
Die Grundfrage ist hierbei, worin die rechtliche Basis des Lehnswesen einerseits und der Ratsherrschaft andererseits bestand. Diesen grundsätzlichen Unterschied gilt es herauszuarbeiten.

Arbeitshilfe für Aufgabe 18
Die wesentlichen Informationen zur Situation im Mittelalter erhalten Sie durch den Text auf S. 56–57 sowie 
D2 auf S. 58. Zur heutigen Lage müssen Sie sich das nötige Wissen aber selbst beschaffen. 
Wie können Sie dabei vorgehen?
	Schlagen Sie zuhause oder in der Schulbibliothek in geeigneten Lexika oder Enzyklopädien Schlüsselbegriffe wie „Stadtrat“, „Bürgermeister“ oder „kommunale Selbstverwaltung“ nach und machen sich Notizen. 
	Möglicherweise finden Sie in Ihrem Schulbuch für das Fach Politik und Wirtschaft ein Kapitel zum Thema.
	Natürlich helfen auch Internetportale wie beispielsweise „Wikipedia“ weiter. Achten Sie aber darauf, dass es sich um eine zuverlässige und seriöse Seite handelt. Andernfalls bekommen Sie leicht fehler- und lückenhafte oder fragwürdige Auskünfte. 
[bookmark: _GoBack]	Auch der Internetauftritt Ihrer Heimatgemeinde kann sachdienliche Informationen liefern. Ein solches Beispiel aus Ihrem eigenen Lebensumfeld kann für Sie und Ihre Mitschüler besonders aufschlussreich sein; versuchen Sie es.
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