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Differenzierungsmaterial

Erweiterungsangebot für Aufgabe 4
Ziehen Sie weitere Informationen auf Basis eigener Recherchen heran.
Die Webseite von KölnWiki zum mittelalterlichen Köln erlaubt einen Vergleich der Stadtentwicklung nach Größe und Bevölkerungszahl:
	www.koelnwiki.de/wiki/Das_mittelalterliche_K%C3%B6ln#cite_ref-2 (Zugriff 15.9.2017)
	www.koelnwiki.de/ (Zugriff 15.9.2017) → Suche „Das mittelalterliche Köln“

Hier wird die Entwicklung der Bevölkerungszahl wie auch die Erweiterung in der Fläche (in Hektar) angegeben. Außerdem gibt es Erläuterungen zur Entwicklung der Stadt. 


Arbeitshilfe für Aufgabe 11
Sie können beispielsweise folgende Webseiten konsultieren:

Herrad von Landsberg (Hortus Deliciarum)
	www.deutsche-biographie.de/sfz30235.html#ndbcontent (Zugriff 15.9.2017)
	www.deutsche-biographie.de (Zugriff 15.9.2017)

Die biographischen Angaben zu Herrad von Landsberg auf Wikipedia sind relativ schmal, der Schwerpunkt liegt auf ihrem Buch. Über die Angaben zu ihrem Buch erhält man allerdings auch indirekt Informationen über ihr Leben und Wirken. Mehr erfährt man dagegen bei der Deutsche Biographie.

Online zur Verfügung steht außerdem eine ältere, in ihrer Sprache heute altertümlich anmutende, in der Sachkenntnis aber nicht veraltete Untersuchung von 1818 zu Leben und Wirken der Autorin von Christian Moritz Engelhardt. Es gibt sie digital als pdf-Download von der Universität Heidelberg. Lesbar und nützlich sind hier v.a. die Seiten zur teilweise nur legendenhaft überlieferten Biographie (S. 1–3, 7–11).

Christian Moritz Engelhardt: Herrad von Landberg, Äbtissin zu Hohenburg oder St. Odilien, im Elsaß, im zwölften Jahrhundert; und ihr Werk: Hortus deliciarum. Ein Beitrag zur Geschichte der Wissenschaften, Literatur, Kunst, Kleidung, Waffen und Sitten des Mittelalters, Tübingen 1818. 

	http://digi.ub.uni-heidelberg.de/diglit/engelhardt1818bd1 (Zugriff 15.9.2017)

sowie die dazugehörigen 12 Kupfertafeln: 
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