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Differenzierungsmaterial

Arbeitshilfe für Aufgabe 13a
Schreiben Sie aus D2 die Passagen heraus, die sich auf historische Ereignisse oder Entwicklungen beziehen und fassen diese zusammen. Versuchen sie dabei, systematische Gesichtspunkte zu bilden. Beispielsweise können sie nach Epochen gliedern oder zwischen eher gesellschaftlichen oder eher politischen Themenfeldern unterscheiden. Welche anderen, nicht-historischen Argumente gibt es für den Austritt? Gewichten Sie die genannten Argumente nach solchen, die sich auf historische Befunde stützen, und solchen, deren Plausibilität mit anderen Belegen gestützt wird.

Arbeitshilfe für Aufgabe 13b
Für die Beurteilung ist es wichtig zu nennen, aus wessen Perspektive sie vorgenommen wird und welche Maßstäbe eines Erfolgs oder Misserfolgs Sie zugrunde legen. Information zur Geschichte Englands und insbesondere zur Kontroversität des Brexit-Votums finden Sie im Internet auf den Seiten der Bundeszentrale für politische Bildung (www.bpb.de). Dort gibt es auch sogenannte Dossiers zum Thema und/oder Sie können weiterführende Themenhefte kostenlos bestellen.

Arbeitshilfe für Aufgabe 14
[bookmark: _GoBack]Bei dem Vergleich sollten Sie systematische Gesichtspunkte bilden und Schwerpunkte in den Bereichen Politik, Wirtschaft oder Gesellschaft setzen. Dabei können Sie sich bspw. auf einzelne Bevölkerungsteile beschränken (Adel, Bürgertum, Arbeiter etc.) oder die Frage der Frauenemanzipation in den Vordergrund stellen. Zu vergleichen bedeutet, Unterschiede und Gemeinsamkeiten festzustellen, wobei sie banale Einsichten nicht zu nennen brauchen. Stellen Sie auch dar, worin die Unterschiede und Gemeinsamkeiten historisch begründet sind. Ziehen Sie für die Beantwortung dieser Frage auch Ihre Arbeitsergebnisse aus dem Unterricht zum Thema „Deutsches Kaiserreich“ hinzu bzw. befragen die entsprechenden Seiten in ihrem Geschichtsbuch erneut in dieser Hinsicht mit Schwerpunktsetzung auf einen ausgewählten Vergleichsaspekt.   
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