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Differenzierungsmaterial

Arbeitshilfe für Aufgabe 1c
Um die Schwierigkeit der Kartografie in Bezug auf den Kolonialismus zu konkretisieren, vergegenwärtigen Sie sich folgende Fragen:
	Wie kann ein Territorium abgebildet werden, das einer direkten Kolonialherrschaft (umfassende Kolonialverwaltung) unterworfen und deren Grenzen mittels Vereinbarungen angrenzender Mächte festgelegt ist? (zum Beispiel Kanada)
	Wie kann ein Territorium abgebildet werden, das einer indirekten Kolonialherrschaft (Einbindung lokaler Eliten in die Verwaltung als verlängerter Arm der Kolonialmacht) unterworfen ist und deren Grenzen mittels Vereinbarungen angrenzender Mächte festgelegt ist? (zum Beispiel südafrikanische Kapkolonie)
	Wie kann ein Territorium abgebildet werden, das einer losen Kolonialherrschaft unterworfen ist und deren Bevölkerung überwiegend aus umherziehenden Nomadenvölkern besteht? (zum Beispiel Somalia oder Libyen)
[bookmark: _GoBack]	Wie kann ein Territorium abgebildet werden, in dem die Kolonialmacht einen erheblichen Einfluss auf lokale souveräne Fürstentümer (Abhängigkeitsverhältnisse durch finanzielle Zuwendungen, einseitige Handelsverträge, militärische „Schutzabkommen“) ausübt? (zum Beispiel Jemen oder Teile Indiens)
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