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Differenzierungsmaterial

Arbeitshilfe für Aufgabe 16
Für die Lösung der Aufgabe ist es wichtig, zunächst die Kernaussagen der Atlantik-Charta herauszuarbeiten. Welche Ankündigungen bzw. Versicherungen formulieren Roosevelt und Churchill? Berücksichtigen Sie dabei den Zeitpunkt der Atlantik-Charta (August 1941). Zu diesem Zeitpunkt hatten die Achsenmächte einen Großteil von West-, Mittel- und Südosteuropa besetzt bzw. ihrer Hegemonie unterworfen. Der Überfall auf die Sowjetunion hatte bereits begonnen. 
In Asien bestand zu diesem Zeitpunkt noch kein Kriegszustand zwischen Großbritannien und den USA einerseits und Japan andererseits. Sie können daher davon ausgehen, dass sich die Atlantik-Charta in erster Linie an Adressaten in Europa richtete.

In einem zweiten Schritt sollten Sie überlegen, welche Versicherungen welche Staaten ansprechen sollten 
(z. B. Beruhigung bestehender Ängste gegenüber den Westalliierten).

Arbeitshilfe für Aufgabe 17
Definieren Sie zunächst die zentralen Interessen der USA auf Basis Ihres Vorwissens bzw. des Darstellungstextes auf S. 274–277.

[bookmark: _GoBack]Stellen Sie dann die zentralen Inhalte der Atlantik-Charta tabellarisch den definierten Außen- und Wirtschaftsinteressen gegenüber. Berücksichtigen Sie dabei, dass die USA 1941 zur größten 
Wirtschaftsmacht der Erde aufgestiegen war.
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