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1	Formuliere zu den folgenden Aspekten zwei bis drei Sätze.

Epoche: Das ist ein langer Zeitabschnitt, der von wichtigen Ereignissen geprägt wurde. Die wichtigsten vier Epochen sind die Ur- und Frühgeschichte, das Altertum, das Mittelalter und die Neuzeit. Nicht immer ist der Beginn einer neuen Epoche eindeutig, oft gibt es fließende Übergänge.

Zeitstrahl: Mithilfe eines Zeitstrahls ist es möglich, Ereignisse aus der Vergangenheit in die richtige Reihenfolge zu bringen. Wie bei einem Lineal ist der Zeitstrahl in Abschnitte unterteilt.

Quellen: So werden alle Texte und Gegenstände genannt, die aus vergangenen Zeiten übrig geblieben sind. Es gibt verschiedene Quellenarten: Textquellen, Bild- und Tonquellen sowie Sachquellen. Aus Quellen können Historiker Schlüsse auf die Vergangenheit ziehen.

Darstellungen: Was Historiker über die Vergangenheit herausfinden, stellen sie auf unterschiedliche Art dar: in Büchern, Landkarten, Filmen, Schaubildern oder Tabellen. Manchmal kommen sie dabei zu unterschiedlichen Ergebnissen.

Archäologe: Das ist ein/e Wissenschaftler/in, der/die Fundstücke aus vergangenen Epochen erforscht. Archäologen graben im Erdboden nach historischen Funden und untersuchen sie. 

Historiker: Das ist ein/e Wissenschaftler/in, der/die in Archiven oder Büchereien Quellen entziffern und untersuchen, was sie über die Vergangenheit aussagen. Manchmal müssen Historiker wie Detektive arbeiten und einzelne Stücke eines Puzzles zu einem Gesamtbild zusammensetzen.

2	Überlege, was für dich an eurem neuen Unterrichtsfach Geschichte besonders interessant ist. Schreibe deine Gedanken dazu auf die Rückseite dieses Blattes. 

individuelle Schülerlösung

3	Beschreibe mithilfe eines Zeitstrahls kurz wichtige Schritte der Menschheitsgeschichte.
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