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Abschluss

1	Formuliere zu den folgenden Aspekten zwei bis drei Sätze.

absolute Herrschaft: König Ludwig XIV. herrschte mit uneingeschränkter Macht über Frankreich. Er sah sich selbst als König „von Gottes Gnaden“, der sich vor niemandem außer Gott verantworten müsse. Sein Schloss in Versailles machte der König zum Mittelpunkt einer glanzvollen Hofgesellschaft. 

Aufklärung: Im 18. Jahrhundert entstand eine neue Denkweise, die alles durch die Vernunft erklären wollte. Die Aufklärer kritisierten die Kirche und die Herrschenden, weil deren Macht nur auf dem Glauben der Menschen beruhe. Die Aufklärer sagten auch, dass alle Menschen von Natur aus frei seien und gleiche Menschenrechte hätten. 

Verfassung: Die Aufklärer wollten, dass die Herrschaft eines Einzelnen oder einer Gruppe durch die Teilung der Staatsgewalten begrenzt werden sollte. Die gesetzgebende, die ausführende und die richterliche Gewalt sollten voneinander getrennt sein.

Revolution: König Ludwig XVI. von Frankreich berief 1788 die Versammlung der Generalstände ein, weil er ihre Zustimmung zu einer Erhöhung der Steuern haben wollte. Doch die Abgeordneten des Dritten Standes erklärten sich zur Nationalversammlung und forderten für Frankreich eine Verfassung. Als Bürgerinnen und Bürger in Paris die Bastille stürmten, stürzte die politische Ordnung Frankreichs.

Terror: 1792 setzten ausländische Könige ihre Heere gegen die Revolutionsregierung ein. Der Krieg führte zur Radikalisierung der Revolution. Unter ihrem politischen Führer Robespierre errichteten die radikalen Jakobiner eine Terrorherrschaft in Frankreich und ließen den König hinrichten.

[bookmark: _GoBack]Kaiserreich Frankreich: Der General Bonaparte stürzte 1799 das Direktorium und machte sich selbst als Erster Konsul zum Regierungschef. 1804 krönte er sich zum Kaiser der Franzosen.

2	Überlege was für dich am Thema „Absolutismus und Französische Revolution“ besonders wichtig war. Schreibe deine Gedanken dazu auf die Rückseite dieses Blattes. 

individuelle Schülerlösung

3	Die Erklärung der Menschen- und Bürgerrechte 1789 veränderte Frankreich von Grund auf. Erläutere.

Stichworte für die Lösung könnten sein: bis 1789 Ständegesellschaft und absolutes Königtum in Frankreich, Revolte der Bauern machte den Adligen im ganzen Land Angst, Adel und Klerus verzichteten auf ihre Privilegien, 26. August 1789 Erklärung der Menschen- und Bürgerrechte (Freiheit, Gleichheit, allgemeine Gültigkeit der Gesetze, Religionsfreiheit, Meinungsfreiheit, Eigentumsrecht) …
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