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Tipps für die Auswahl von Gegenständen 
und Begriffen
( Gegenstand:

Der von dir ausgewählte Gegenstand soll einen Bezug zum Text haben und zugleich eine Bedeutung für das Thema Freundschaft besitzen. Die Wahl jedes Gegenstandes wird auf kleinen Karteikarten begründet und der Bezug zur jeweiligen Geschichte kurz erläutert.


( Begriffe:

Nicht alle Texte eignen sich von der Form oder vom Inhalt her gut, einen geeigneten Gegenstand zu finden. Sie lassen sich leichter durch einen Begriff veranschaulichen. Schreibe deinen Begriff groß und sauber auf eine Karteikarte. Auf der Rückseite der Karteikarte erläuterst du deinen Begriff. Das Herausfinden der Schlüsselwörter eines Texts kann dir dabei helfen.

An der Geschichte von Luna und ihren Geschwistern (Lesehaus, S. 55) erfährst du, wie es geht.

Verschiedene Gesichtspunkte spielen in der Geschichte von Luna und Ihren Geschwistern eine Rolle: 
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Luna und ihre Geschwister fühlen sich allein. Aber wie kann man dieses Gefühl mit einem Gegenstand darstellen? Nun, man könnte einen der Gegenstände verwenden, mit denen Luna und ihre Geschwister versuchen, ihre Sorgen zu bewältigen – die Bettdecke oder das Bett. Eine Bettdecke oder ein Bett passen natürlich nicht in die Lesekiste, aber vielleicht hast du ein Bild von einem der Gegenstände.
Vielleicht hast du aber auch schon gemerkt, dass es in dieser Geschichte Probleme geben könnte. Warum haben sich die Eltern von Luna überhaupt getrennt? Was ist passiert? Warum haben Lunas Eltern ihr und ihren Geschwistern nicht erzählt, warum sie sich getrennt haben? Wir haben uns daher entschieden, Zimtschnecken in unsere Lesekiste zu packen, und ein erklärendes Kärtchen dazu geschrieben.
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Zimtschnecken: Sie sind ein Zeichen für die Verbundenheit zwischen Luna, ihren Geschwistern und den Eltern und für den Spaß, den sie miteinander hatten. Da unklar ist, ob Lunas Vater das gemeinsame Frühstück im Bett auch gefallen hat, deuten sie aber auch schon an, dass es Probleme in der Familie gab. 








Trauer





Die Eltern von Luna haben sich getrennt. Sie ist traurig darüber und vermisst die gemeinsame Zeit mit beiden Eltern. Sie weint eine Zeit lang vor sich hin. Erst als ihre Schwester Leandra sich zu ihr ins Bett legt, kann sie beruhigt einschlafen.  
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